

EL ASESINATO DEL SR. JALON

FUSILAMIENTO DE SANCHEZ

En la capilla.—Perdona a María Luisa.—El reo confiesa y comulga emocionado.—Llora por sus hijos.—Se cumple la terrible sentencia.—Sánchez muere sin confesar su delito.

No hay indulto.

En un alcance político de nuestra edición de las diez de la noche de ayer, al referirnos a la sentencia contra el ex capitán Sánchez, decíamos que no había el menor indicio de que se prestara a concebir esperanzas respecto del indulto.

El Gobierno ha guardado una gran reserva, pero se sabe que en el Consejo de ministros último fué examinada la sentencia de manera que, reconociendo el Consejo la imposibilidad de aconsejar el ejercicio de la real prerrogativa.

De no haber sido ayer domingo, ayer mismo hubiera quedado cumplida la sentencia; pero por la circunstancia de ser día festivo, se aplazó el cumplimiento de la misma hasta cuatro horas.

En los centros militares que anoche a última hora visitamos nos dijeron que después de las doce sería puesto en capilla el ex capitán Sánchez, y que al amanecer el fallo de la Justicia militar quedaría cumplido.

El último día en Prisiones.

Manuel Sánchez pasó el día de ayer bastante abatido. Apenas comió, y durante la tarde mostró gran intranquilidad.

Cada vez que el reo oía pisadas en el pasillo, asomábase nervioso a la reja de su celda y preguntaba lo que ocurría.

A las nueve y media de la noche mandó a un ordenanza que le comprase *Heraldo de Madrid*, *España Nueva* y *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Lejó cuanto de su indulto decían los periódicos y se acostó aparentemente tranquilo.

La terrible orden.

A las doce de la noche presentóse en Prisiones militares un teniente de la Guardia Civil de Caballería, acompañado de dos números del benemérito instituto, y exhibió al oficial de la guardia interior, Sr. Ruiz, la orden de entrega del reo.

El Sr. Ruiz pasó el oficio al coronel jefe de Prisiones, Sr. Maroto, y este señor acompañó hasta la celda de Sánchez al oficial y los guardias.

Despertando al reo.

Antes de las doce y cuarto, el juez y el oficial de guardia penetraron en el calabozo de Sánchez.

Este dormía profundamente. Hubo que despertarle. Sentóse azorado en la cama, se frotó los ojos y repuso con voz angustiada:

—¿Es que van a fusilarme?

—No... Nosotros no sabemos nada... —¿Si lo saben ustedes?

—Tenemos orden de sacarle de aquí. Ignoramos con qué objeto.

—Lo presumo. Van a llevarme al Campamento. Allí me fusilarán.

El juez y el oficial se callaron. Sánchez les miró atentamente, se tiró de la cama y empezó a vestirse con precipitación, murmurando:

—¡Si! ¡Van a fusilarme! ¡No hay duda! Acabó de vestirse, se peinó rápidamente y se puso al juez.

—Como presumo que van a fusilarme, quíza escribir unas líneas.

—No es posible.

—Pero si es que voy a despedirme de mis hijos.

—Luego escribirá usted. Ahora no podemos permitirnos.

—Llamó Sánchez y dejó que le esposaran. Luego, convenientemente escoltado, salió de la prisión y subió al furgón ambulancia que esperaba a la puerta.

—Inmediatamente partió el carruaje, rodeado por la escolta.

—No había nadie en la calle y la salida del campamento no fué presenciada por ningún transeúnte.

En Carabanchel

El reo en capilla.

A las una y cinco de la madrugada, sin que el camino hubiera ocurrido el menor incidente, llegó al cuartel de Infantería de Carabanchel el furgón donde iba el ex capitán Sánchez.

—Después descendió tranquilamente, y momentos después entraba en capilla.

—Sánchez estaba demacradísimo, y en su rostro se reflejaba el sufrimiento.

—El reo se sentó en una silla, única que había en el recinto, y permaneció silencioso durante largo rato.

—Desde los primeros momentos permaneció al reo dos sacerdotes y los hermanos de la Paz y Caridad.

—Entró en la capilla el Juzgado militar, compuesto del juez, Sr. Bernard, y del secretario Sr. Cillanueva.

—El Sr. Bernard dijo a Sánchez que se veía en la triste obligación de comunicarle la sentencia, le quitó al reo las esposas, y éste firmó el documento en esta forma: Manuel Sánchez López, inocente.

—Fue rubricado.

La capilla.

La capilla es una estancia reducida, situada a la derecha del cuarto de banderas del cuartel de Infantería.

Está empapelada con papel de tonos claros, en que la humedad ha hecho algunos destrozos.

Frente a la silla ocupada por el reo, y sobre una mesita cubierta por un tapete claro, había un crucifijo de talla, de gran tamaño, y a ambos lados de éste dos velas encendidas.

Cerca de las velas había dos farolillos de cristal, que no fueron encendidos.

La luz de las velas alumbraba lúgubremente la estancia.

En el ángulo de la izquierda había una cama de campaña, cubierta con una colcha roja y floreada.

Mandaba la guardia en el cuartel el capitán del regimiento de Asturias D. Enrique Monedero.

En la capilla se hallaban el juez, teniente coronel González Bernard; el secretario, capitán Cillanueva; el gobernador del Campamento, coronel Quirós; el capitán de la compañía allí destacada, que es la tercera del primer batallón del regimiento de Asturias, D. Adolfo Hernández López; el oficial jefe del piquete encargado de realizar la ejecución, D. Ricardo Enamorado; el médico de Prisiones militares, Sr. García Montorio; el médico del cuarto ligero de campaña, D. Antonio Cordeiro; el capellán de dicho Cuerpo, D. José Molero; el de Prisiones, D. Miguel Irigoyen; el teniente de la Guardia Civil del puesto del Campamento, Sr. Del Río, y el conserje del edificio, teniente Gamboa.

No hay voluntarios.

El capitán general dispuso que las fuerzas encargadas de ejecutar la terrible sentencia fueran las del regimiento de Asturias.

En éste se procedió a un sorteo de sus compañías, y resultó elegida la primera del segundo batallón.

Se preguntó a los soldados de dicha compañía si había alguno que se prestase voluntariamente a ejecutar la sentencia.

Nadie contestó.

En vista de que no había voluntarios, se procedió al sorteo de los ocho soldados sobre quienes había de recaer la terrible misión.

Una frase de Sánchez

Cuando en capilla le fueron quitadas las esposas a Sánchez, éste, haciendo un gesto de dolor al mismo tiempo que se frotaba las muñecas, exclamó:

—Esto es lo que más me ha hecho sufrir del crimen.

Así nos lo dijeron personas que estuvieron algunos momentos en la capilla.

Auxilios espirituales.

A las dos de la madrugada, el ex capitán Sánchez, dirigiéndose al capellán del cuarto regimiento ligero de Artillería, D. José Molero, uno de los dos sacerdotes que le acompañaban, exclamó:

—Padre, deseo confesar y comulgar.

El Sr. Molero prodigó al reo palabras de consuelo y se dispuso a recibir su confesión.

Esta duró tres cuartos de hora.

Sánchez se expresaba reposadamente.

El reo, tranquilo.

Sánchez, después de un largo rato de prostración, cuando fué puesto en capilla, fué presa de gran excitación nerviosa.

—¡Esa hija!—se le oía murmurar.—¡Me ha perdido... ella... Luisa!... ¡No la puedo perdonar! ¡Quisiera perdonarla, pero no es posible! ¡Esa hija!...

Los sacerdotes se esforzaban por tranquilizar a Sánchez, excitándole al perdón; mas todo en vano.

Sin embargo, después de la larga confesión, el reo quedó tranquilo, más pálido que antes, inmovil, como si sus nervios hubieran desaparecido.

—¿Qué dijo Sánchez a su confesor?

—Se debió a la confesión la tranquilidad que siguió a la excitación nerviosa del reo, como si se hubiera librado de un peso enorme?

Dios lo sabe.

—Elo es que Sánchez, después de descargar su conciencia y terminada la confesión, dijo en voz alta:

—Padre, quiero decir públicamente que perdono a María Luisa; es mi hija, la perdono, y si merece que la pongan en libertad, que la pongan; yo la perdono.

Misa y comunión.

A las cuatro y treinta de la mañana se dijo una misa.

Sánchez la oyó de rodillas y con gran recogimiento.

Después, el mismo sacerdote, acompañado por el capellán de Prisiones militares, administró al reo la sagrada comunión.

Nos dicen que al recibir la sagrada forma exclamó Sánchez:

—Este Dios, que parece aquí tan pequeño, es muy grande y sabrá perdonar mis pecados.

Veinte tazas de café.

Sánchez, que apenas tomó alimento alguno

durante las últimas cuarenta y ocho horas, tomó en su última noche café, y tan de su agrado lo encontró que repitió hasta tomar veinte tazas de dicho líquido.

También tomó algunas copas de coñac.

Con el defensor.

Después de la misa, Sánchez manifestó deseos de hablar con su defensor.

El Sr. Serrano Batanero, que se hallaba en Carabanchel desde las tres de la madrugada, se apresuró a satisfacer los deseos de su patrocinador.

Ambos conversaron íntimamente durante largo rato.

De pronto, los ojos del capitán se humedecieron y pronto se desató en llanto copioso.

Hablaba de sus hijos.

—Mis hijos—decía.—¡Pobrecillos! ¡Que no les quede este estigma! Dígaselo usted a la Prensa.

Una carta.

Terminada esta conversación, pidió Sánchez permiso para escribir una carta a sus hijos.

Se le dió papel, pluma y tintero, y escribió largamente.

Un autógrafo.

Cuando terminó de escribir la carta, le presentaron a Sánchez un papel que decía:

«A las cinco de la mañana, en capilla.»

Y firmó: «El ex capitán Sánchez.»

Este autógrafo, que está en poder de un periodista, irá a sumarse a los objetos que figuran en el museo criminológico del Centro de Reportérs.

En la carretera.

La circunstancia de haberse conocido la noticia de la ejecución ya de madrugada, hizo que apenas se enterasen de ella algunas docenas de personas.

Sin embargo, acudieron al Campamento de Carabanchel algunos cientos de curiosos.

Desde las cuatro de la mañana, a cuya hora se presentaron los más madrugadores, afluían constantemente coches y automóviles.

Los periodistas solicitaron que se les concediera un puesto desde donde presenciar la ejecución; pero, a pesar de los buenos deseos del secretario del Juzgado Militar, Sr. Cillanueva, no lo lograron.

Y mezclados con el público, esperaron en la carretera el momento de la salida del reo.

Llegada de la fuerza.

A las seis y media de la mañana llegó al cuartel de Infantería del Campamento de Carabanchel la primera compañía del segundo batallón del regimiento de Asturias, compuesta de 105 hombres.

Hizo la marcha en columna de viaje y con la bayoneta calada.

Entró silenciosa, sin toques de corneta.

Ya dentro del cuartel, sirviéronse café a los soldados.

Desorientación.

Continuaba llegando gente en coches y automóviles.

Vimos un auto donde iba una señora muy elegante, amiga, sin duda, de las emociones fuertes.

Los periodistas estábamos desorientados. Nadie sabía nada.

Presumíase que la ejecución sería en las primeras horas de la mañana; pero no había modo de averiguar algo cierto y positivo.

Sobre la pista.

Alguien advirtió que detrás del paredón del campo de tiro de Infantería, situado a unos diez minutos del cuartel, había parado un furgón de cadáveres de Sanidad Militar.

Y esto puso a todos sobre la pista.

La gente corrió hacia dicho campo de tiro.

Llegada de un batallón.

A las siete menos cuarto llegó un batallón del regimiento del Rey.

Penetró en el cuartel y sirviéronse a los soldados del mismo café, como se había hecho con los de la compañía del regimiento de Asturias.

Ese batallón, según se nos dijo, debía formar el cuadro para el fusilamiento, con fuerzas del regimiento de Ingenieros.

Toque de corneta.

A las siete en punto suena un toque de corneta.

Una compañía del citado batallón del Rey y otra de Ingenieros, salen silenciosamente hacia el lugar de la ejecución.

El famoso automóvil gris del Juzgado militar arranca velozmente en la misma dirección, y la gente se apaña en la carretera esperando el momento de que salga Sánchez.

La ejecución

Salé Sánchez.

Mientras las fuerzas que habían de formar el cuadro se dirigían al sitio de la ejecución, penetró en el cuartel, por una puerta posterior, el mismo furgón de Sanidad donde Sánchez fué trasladado desde Prisiones militares al Campamento.

Sánchez aguardaba dentro, acompañado de

dos sacerdotes y de un hermano de la Paz y Caridad.

Dos soldados se le acercaron para ayudarle. Sánchez les rechazó con un gesto, y subió solo al furgón.

Camino del campo de tiro.

Todos creyeron que el furgón iría por la carretera al campo de tiro.

Pero contra lo esperado, desde la puerta posterior del cuartel, dirigióse a la carretera, la atravesó y dirigióse por un camino de travesía, que forma una curva entre los campos, al lugar del fusilamiento.

La gente quiso seguirle; pero había sido acordada la carretera y no lo consiguieron.

Con Sánchez iban dos sacerdotes y un hermano de la Paz y Caridad.

Seguía al furgón una jardinera, donde habían tomado asiento otros dos hermanos de la Paz y Caridad y el defensor de Sánchez, Sr. Serrano Batanero.

Un biplano.

De pronto se oyó un gran ruido detrás del paredón del campo de tiro donde debía ser fusilado Sánchez.

La gente que había en la carretera levantó los ojos y vio que un biplano ascendía majestuosamente.

El aparato dió la vuelta sobre el campamento, cruzó sobre la carretera y luego sobre el sitio donde formaban el cuadro las fuerzas del Rey y de Ingenieros, y luego se alejó, desapareciendo en el horizonte.

A las siete y veintitrés, el furgón donde iba Sánchez llegó al campo de tiro.

Los últimos momentos.

El señor conde de Cerrajería, hermano de la Paz y Caridad, que era portador de un Santo Cristo tallado, de gran tamaño, se acercó al reo.

Este se aproximó más y besó repetidamente los pies del Crucifijo.

Otro hermano de la Paz y Caridad entregó al defensor, Sr. Serrano Batanero, un pañuelo blanco, para que vendara los ojos de Sánchez.

Así lo hizo el Sr. Serrano Batanero, cubriendo con el pañuelo todo el rostro del ex capitán.

Otro biplano.

La ansiedad en el público llegó a su grado máximo.

Reinaba el silencio más absoluto, turbado únicamente por el ruido del motor del biplano, que seguía, a muy poca altura, describiendo suaves curvas sobre el lugar de la ejecución.

De pronto, por la parte Este, se percibió otro ruido semejante, y hacia allí se volvieron todos los ojos: era otro biplano.

La Guardia Civil contenía, a duras penas, a las cuatrocientas o quinientas personas que, apiñadas en la carretera, pugnaban por rebasar el sitio de que los guardias les vedaban pasar.

Cómo vestía Sánchez.

El ex capitán fué fusilado vistiendo traje de paisano.

Llevaba chaqueta de color gris oscuro, pantalón negro, botas de color, camisa blanca y corbata negra. Iba descubierta.

La ejecución.

Los sacerdotes D. José Molero y D. Miguel Irigoyen, capellanes, respectivamente, del 4.º Montado de Artillería y de las Prisiones militares, se acercaron, por última vez, al ex capitán, separándose rápidamente.

El reo, con el rostro cubierto por el pañuelo que le colocó su abogado, quedó solo, de pie y dando frente a las fuerzas del cuadro.

En tal posición, se ejecutó la sentencia.

Los ocho soldados encargados de la terrible misión, avanzaron.

Los mandaban el primer teniente D. Ricardo Enamorado y el sargento Sr. Espejo.

Y se dió la señal.

Sonó una descarga cerrada y el cuerpo del ex capitán cayó pesadamente hacia atrás.

Se había cumplido la sentencia.

Los médicos militares se aproximaron al cuerpo inmóvil del reo.

Después de reconocerle, manifestaron que la muerte había sido instantánea.

Los guardias, arrollados.

Al fatídico sonido de la descarga, sucedió en el público un momento de estupor, de silencio absoluto, que repentinamente se convirtió en verdadero frenesí.

La ansiedad contenida durante tanto rato se desbordó.

Y a los gritos de «¡Ahora! ¡Ahora! ¡Vamos todos!», las gentes, formando un grupo compactísimo, se lanzaron a campo traviesa hacia el lugar en que el ex capitán había caído.

Las parejas de la benemérita montada encargadas de contener al público en la carretera, echaron sobre éstos los caballos, cargando repetidamente.

Pero todos sus esfuerzos fueron inútiles y aquella ola impetuosa, arrollando materialmente a los guardias, llegó hasta el campo de tiro.

Justo es decir que allí supieron las gentes mantenerse a una prudente distancia, sin necesidad de nuevos requerimientos.

Entrega del cadáver.

Terminada la ejecución, el Juzgado militar entregó el cadáver al civil.

Y terminada su dolorosa misión, los señores Bernard y Cillanueva subieron en el automóvil de Capitanía y abandonaron el lugar de la ejecución, en tanto que el juez civil ordenaba el levantamiento del cadáver.

Las heridas.

Los ocho disparos hicieron blanco certero. Tres balazos penetraron por el pecho de Sánchez por el corazón aproximadamente.

Los otros tres le atravesaron la cabeza, yendo a salir por la parte posterior de ésta y abriendo en el occipital una espantosa herida, por la que manaba abundantísima la sangre.

Uno de los proyectiles, antes de llegar al pecho, atravesó al reo ambas manos, que las tenía cruzadas a la altura del corazón.

El ataúd.

Dos soldados de Sanidad sacaron del furgón de cadáveres el ataúd en que los restos del ex capitán habían de ser trasladados al cementerio de Carabanchel.

Era una caja sencillísima, negra, a excepción de sus aristas, que eran blancas.

Dos soldados colocaron el cadáver en el ataúd.

Otros dos echaron en la caja también paletadas de tierra ensangrentada.

Un sacerdote rezó un responso, que todos escucharon con fervor.

Se cerró el ataúd y en hombros de cuatro sanitarios fué trasladado al furgón.

Fuó cerrado éste, y partió hacia el cementerio, seguido por la jardinera en que marchaban los hermanos de la Paz y Caridad (el conde de Cerrajería con el Crucifijo en alto) y el Sr. Serrano Batanero.

Al paso del furgón y del Santo Cristo, las gentes se descubrían con respeto.

El público fué despejando poco a poco.

Las fuerzas que habían formado el cuadro partieron también a los acordes de las cornetas, y a las ocho menos cuarto de la mañana el campo de tiro quedaba solitario.

Dice el sacerdote.

Apenas se ejecutó el fusilamiento hablamos con el capellán del 4.º Ligero de Artillería, D. José Molero, que confesó a Sánchez y le acompañó hasta sus últimos instantes.

Dicho sacerdote se hallaba tan emocionado que apenas podía hablar.

—¿Ha dicho algo Sánchez al despedirse de usted?

—Nada... nada; no ha hecho más que repetirme varias veces que perdonaba a María Luisa y que sólo sentía su suerte por los niños que deja en el mundo.

—«Quiero que no pese este estigma sobre ellos—me repetía.—Que no les abandonen.»

—¿Y de algo relacionado con el crimen?—

—Nada; a mí no me ha dicho nada.

—¿Y de Manolita?

—Que aunque la prohibió ir a ver a María Luisa, la deja en libertad para que haga lo que quiera.

—¿Y de María Luisa ¿no ha dicho más?

—Sí; que la perdona y que la ruega que si se acuerda de él, le dedique algún padrenuestro.

El Sr. Bernard.

El juez militar, Sr. Bernard, a quien también saludamos momentos después de la ejecución, se limitó a decirnos:

—Sánchez no ha dicho nada nuevo; ha muerto dejando la causa en el mismo estado en que quedó cuando se dió el sumario por terminado.

Los hermanos de la Paz y Caridad.

Los hermanos de la Paz y Caridad que acompañaron a Sánchez en sus últimos momentos, son, además del señor conde de Cerrajería, que ya hemos nombrado, D. Pedro García Alcázar, D. Luis Arruej, D. Rodrigo González, D. Manuel González y el secretario D. Luis Machuca.

Los médicos.

Los médicos que reconocieron el cadáver de Sánchez son los Sres. Cordero, García Montorio y Casino Galicia.

El entierro.

A las ocho y media de la mañana llegó el furgón fúnebre al cementerio de Carabanchel.

El público pretendió entrar en el recinto, pero se le prohibió la entrada.

El ataúd fué depositado en el patio central hasta que se le dió sepultura, a la izquierda de la capilla, entre dos cipreses.

Hubo que esperar la licencia de enterramiento, que fué gestionada por el Sr.

Los sucesos de Marruecos

Informaciones del extranjero

De Ceuta

La sorpresa del día 1.º

CEUTA. (Telegrama del día 1.º, a las once de la noche, recibido en esta Redacción hoy a las dos de la tarde.) Hoy circuló el rumor en esta ciudad de que un cabo y cinco soldados del regimiento de Borbón, que bajaron de la posición de Kudia Fahama a lavar ropa en un arroyo, situado entre ésta y el aduar de Benimesala, fueron sorprendidos por los moros, que mataron a uno de los soldados, hirieron gravemente a dos y a otros dos se los llevaron secuestrados.

El soldado muerto fué trasladado, a las cinco de la tarde, a esta plaza en el remolcador «Manuel María».

Servicio de vigilancia.

Han marchado a Tetuán quince guardias civiles, que, unidos a otros que prestan servicio en aquella plaza, se encargarán de la vigilancia desde Río Martín a Tetuán.

Los mandará el teniente D. Miguel Martínez Torres, nombrado jefe de la benemérita de aquella zona.

En Río Martín se establecerá un bloqueo; el resto de las fuerzas vigilará los caminos que afluyen a Tetuán.

Bloqueo tiroteado.

Los moros del aduar de Biut tirotearon ayer, a las cuatro de la tarde, el bloqueo construido a la derecha de dicho aduar.

La fuerza contestó a la agresión, y los moros huyeron.

Resultó herido levemente el soldado de ingenieros José Castro, que ingresó en el hospital.

Los moros tiradores del Rif, formando una columna, compuesta de una compañía de Infantería, al mando del capitán Matos, y una sección de Caballería, mandada por el teniente Medani, salieron para efectuar un reconocimiento hasta Benzú, y al anochecer regresaron a la plaza sin novedad.

Al frente de la columna se puso el teniente coronel Sr. Hernández.

Varias noticias.

CEUTA. (Domingo, tarde.) Han marchado a la desembocadura de Río Martín el crucero acorazado Carlos V y el contratorpedero Osado.

—El clero ceutense de Ceuta celebrará solemnes funerales el día 3 en sufragio de los soldados muertos en campaña.

Estos funerales se celebrarán en el convento de San Francisco.

—En breve marchará a Málaga el subintendente D. Hipólito Muñoz, que ha desempeñado durante muchos años este cargo en Ceuta.

—Ayer, algunos moros merodeadores llegaron hasta la finca denominada El Palomar, en la que robaron varias cabras y tres caballerías.

Lo robado era propiedad de los colonos Antonio Reche y María Quiró.

—Ha llegado el general Primo de Rivera.

De Rincón de Medik

Dos soldados muertos.

RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) Cerca de Tetuán, en las proximidades del río Menisla, hubo ayer un tiroteo entre un grupo enemigo y una patrulla de seis soldados del regimiento de Borbón.

El grupo de moros estaba emboscado entre las adelfas, en la orilla del río.

Quedaron muertos en el tiroteo los soldados Juan Cases Garrido y Manuel Expósito, ambos del tercer batallón del regimiento de Borbón.

Marejada.

La fortísima marejada reinante impide el desembarque de los vapores en la playa de Rincón de Medik.

Panadería mecánica.

Ha llegado el material de una panadería mecánica, que, una vez montada en Tetuán, se utilizará para elaborar diariamente el pan para las tropas.

El infante D. Alfonso.

Esta mañana, a las nueve, visitó la plaza de Tetuán el infante D. Alfonso de Orleans. Fué cumplimentado por las autoridades, asistiendo a la recepción todos los elementos militares y civiles.

Enfermo.

Continúa enfermo en Tetuán el secretario general de la Residencia, Sr. Saavedra.

Los amores de una hebrea.

En el barrio hebreo de Tetuán se produjo gran escándalo por haber huido una joven hebrea con su novio, cristiano, estando apalabrada para esposa de un judío.

Los hebreos pretenden disculpar la acción de la joven diciendo que el cristiano la había hechizado.

Esto ha producido indignación entre algunos elementos europeos.

El día de difuntos.

Por haber estado el día lluvioso, ha sido menor la importancia del funeral celebrado en el cementerio ante la tumba de los muertos en la campaña.

Juicio contradictorio.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al médico segundo del tercer batallón del regimiento de Ceuta D. Mario Romero Plaza, por su comportamiento durante el combate del 19 de agosto, en la loma del Collado, curando a los heridos en la línea de fuego.

Reconocimiento.

RINCÓN DE MEDIK. (Domingo, noche.) Habiéndose recibido en Tetuán la confirmación de que había grupos enemigos en los llanos de Martín, se dispuso un reconocimiento.

Para practicarlos salió de Malalien una sección montada de las milicias de Ceuta, y de Tetuán la partida de Alcalay.

Reconocidos los llanos, no encontraron resistencia.

Soldado muerto.

La pareja de Caballería que llevaba el correo desde Ceuta a la Cudia Federico fué agredida al pasar por un camino que no está protegido por fuerzas españolas.

Los moros, ocultos en los matorrales, agredieron a la pareja, haciendo una descarga, matando a uno de los soldados y al caballo que montaba.

El otro soldado se parapetó detrás de unas piedras y sostuvo el fuego con los moros hasta que consiguió hacerlos huir.

Después se retiró al fuerte, de donde salieron fuerzas para recoger el cadáver del soldado y la montura.

Se practicó un reconocimiento y no fueron encontrados los agresores.

Aviación.

Hay hoy realizado las primeras pruebas de aviación de los aeroplanos militares, volando sobre los llanos de Río Martín.

Aterrizaron sin novedad.

De Melilla

Los merodeadores.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Según me informan, la noche del viernes varios ladrones de la kabila de Beni-Buyahi intentaron dar un buen golpe en el poblado Atphoths, de Beni-bu-Ifrur, cerca de las minas francesas, y en las proximidades del monte Afra.

Los merodeadores, al acercarse a los aduantes, fueron sorprendidos, tiroteándoseles.

Emprendieron precipitada fuga, dejando dos cadáveres en el campo, con armas.

De Tánger

Sanidad en Larache.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Procedente de Larache ha llegado el inspector de Sanidad exterior D. Martín Salazar, acompañado de los doctores Tello y Falcó.

Vienen muy satisfechos de la labor realizada, cuyo resultado ha sido extinguir la dolencia dominante en Gambia por medio de la vacunación y revacuación de las tropas de los campamentos y de las guarniciones de Alcázar y Larache, y de energías desinfecciones en los focos, utilizando el material de extinción.

Han dejado en Larache elementos de desinfección para que, bajo la dirección de los médicos militares Sres. Morales y Barbero, se continúe combatiendo la dolencia si apareciese nuevamente, pues por el modo de vida de las sociedades moras es posible que se presenten nuevas explosiones, que deben ser combatidas inmediatamente, evitando la propagación.

El Sr. Martín Salazar, por su larga y brillante carrera militar, conoce íntimamente la vida de muchos militares, y se ha documentado, con su estancia aquí, de las necesidades y de los medios higiénicos a que se puede someter a los indígenas.

También ha tomado nota de las necesidades de las urbes civiles marroquíes, pudiendo, con el conocimiento de ambos factores, garantizar una gestión útil médica en Marruecos.

Lleva el Sr. Martín Salazar gran número de notas para desarrollar un plan completamente idóneo para las necesidades higiénicas de la zona española en Marruecos.

De provincias

El Sr. Berenguer.

CADIZ. (Domingo, tarde.) El martes próximo marchará a Arcila a encargarse del mando del batallón de Cazadores de las Navas el teniente coronel, ascendido recientemente, señor Berenguer.

El vapor «Fernández Silvestre».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Procedente de Larache ha llegado el vapor Fernández Silvestre.

Dicen que tanto en Larache como en Arcila reina tranquilidad aparente; aunque tienen ganas de guerrilla, como ellos dicen, no se atreven a nada, pues están escarmentadísimos por el duro castigo que últimamente han recibido.

El general Silvestre dicen que queda en Arcila.

Trae el buque cuatro enfermos y seis heridos.

También condujo al teniente duque de Hornachuelos, que viene con licencia, y al capitán de Ingenieros D. Carlos Ugarte, nombrado gobernador civil de Jaén.

Llegaron los oficiales de Infantería de Marina D. Eusebio Torres, D. Juan Ibáñez, don Carlos Domínguez, D. Domerciano Villalobos, D. Serafín de la Piñera y D. Manuel Muñoz.

Del batallón de las Navas, el teniente don Eusebio de Miguel, y del regimiento de la Reina, el teniente D. Manuel Oliver.

Oficiales heridos.

Vinieron a bordo del vapor «Fernández Silvestre» el capitán de Caballería D. Fernando Enríles, herido en Alcázar el 25 de septiembre con un balazo en el vientre; el teniente del tabo de Larache D. Antonio Domínguez, con herida de bala en el brazo.

Ambos oficiales vienen mejoradísimos.

Condujo el expresado vapor otros oficiales que vienen con licencia.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 3 de noviembre de 1863.

Varias poblaciones indianas parece que han enviado ya al Archiduque Maximiliano su adhesión, pidiéndole al mismo tiempo que cuando vaya no deje de restablecer los antiguos procuradores que tenían bajo el Gobierno español y que habían sido siempre los guardianes severos de sus privilegios e intereses.

—El Archiduque Maximiliano, que está muy enterado de nuestra legislación de Indias y de la organización que tuvo aquel hermoso país bajo los virreyes, trata de restablecer algunas de aquellas leyes orgánicas que tanto contribuyeron indudablemente a la civilización, cultura y progreso del país mejicano, el más adelantado, sin duda, de todas las que fueron nuestras americanas posesiones, porque en él se han conservado y respetado por más tiempo.

Según parece, ha recibido el Archiduque hace días muy amable y benévola carta autógrafa de Pío IX, congratulándose por su elección al Trono de Méjico, y dándole su bendición apostólica.

COSAS DE ITALIA

Detalles del resultado de la elección.

ROMA. Se ha verificado el escrutinio en los colegios electorales en que ha habido necesidad hoy de repetir la elección por resultar empates el domingo pasado.

No son aún completas las noticias que del resultado de los escrutinios se tienen.

Las conocidas son las que siguen: En Milán han triunfado dos candidatos radicales, un socialista y un conservador.

En Bolonia han triunfado dos socialistas. En Como, ha sido reelegido el ex ministro Careano.

Un socialista ha triunfado en Turín, y dos socialistas en Génova.

En Nápoles han ocurrido desórdenes, de los que no hay noticias concretas.

En Sicilia todos los candidatos ministeriales han sido derrotados por socialistas.

Con tal motivo se temen enconadas luchas locales.

Aun cuando, como queda dicho, no se conoce aún el resultado completo de los escrutinios, en términos generales, y por lo que se conoce hasta este momento, puede decirse que los diputados socialistas y radicales han conseguido un triunfo.

Esto no obstante, el Gobierno tendrá mayoría en el Parlamento.

La situación en Méjico

Blanquet sólo será vicepresidente.

NUEVA YORK. El general Blanquet, elegido vicepresidente, ha dicho que si Huerta rehusa o le destituyen, no le reemplazará.

Sólo quiere ser lo que es hoy y no aspira a más grandes responsabilidades.

Los hermanos de Madero.

NUEVA YORK. El cónsul yanqui en Veracruz comunica que ha llegado a dicho puerto una cañonera mejicana.

De ella han sido desembarcados los hermanos Daniel y Evaristo Madero.

Ambos han ingresado en la prisión. Se les acusa de conspirar contra Huerta.

No se pone en duda que éste les hará fusilar.

Huerta, sin dinero.

NUEVA YORK. El Gobierno del general Huerta se halla en situación económica muy apurada.

Desde hace diez días no hay en los departamentos oficiales ni un céntimo.

El general Huerta tiene ahora puestas sus esperanzas en el resultado del impuesto forzado sobre los establecimientos bancarios.

He obtenido con Nesfarina excelentes resultados en el destete y en caso de insuficiencia nutritiva. (Dr. Morales, Inst. Santander.)

COSAS FRANCESAS

Gilbert no tendrá la copa.

PARIS. Contra lo que se creía, el aviador Gilbert no ha ganado la copa Pommery.

Esta seguirá perteneciendo a Brindejeon des Moulinais.

La causa es que el cronómetro que llevaba Gilbert durante sus vuelos acusa una velocidad de 180 kilómetros por hora.

Y el reglamento disponía que la velocidad fuera de 200.

Avalancha de rocas.

PARIS. Despachos de Clermont Ferrand dicen que una avalancha de rocas ha causado grandes daños en la comarca de Montgat.

Varias casas han sido aplastadas y tronchados muchos árboles.

La situación es muy crítica.

Los inválidos.

PARIS. Esta mañana se inauguró el monumento a los inválidos.

Asistieron 12 de éstos, con un capitán, inválido también.

La ceremonia principal fué el descubrimiento de una lápida de mármol rosa, en la que se leía:

«A los inválidos de los ejércitos de tierra y mar.»

La fiesta del día.

PARIS. Los cementerios han estado hoy mucho más concurridos que ayer.

A ella ha contribuido principalmente el tiempo.

Ha hecho frío, pero ha cesado la lluvia.

No han ocurrido incidentes.

El Congreso radical-socialista.

GRENOBLE. Ha continuado sus tareas el Congreso del partido radical-socialista.

Muchos oradores han pedido que sean expulsados del partido socialista Briand, Millebrand y otras personalidades.

Ha habido discusión larga y animadísima. Se ha votado un orden del día en el sentido de que los diputados sean responsables ante la Federación del partido.

GUERRA Y MARINA

El Ejército húngaro.

BUDAPEST. El general Hazai, ministro húngaro de la defensa nacional, ha presentado a la Cámara de diputados de Hungría nuevos proyectos de leyes militares.

Esos proyectos son dos, y se refieren al Ejército común austrohúngaro y a la honved (milicia húngara).

He aquí sus principales disposiciones: El contingente anual con que contribuirá Hungría al ejército austrohúngaro, fijado en 150.500 hombres por la ley de 1912, será aumentado en 5.000 hombres en 1914; en 11.000 en 1915; en 17.000 en 1916; en 17.500 en 1917 y en 18.000 en 1918.

Este acrecentamiento de efectivos servirá, especialmente, para reforzar las unidades acantonadas en Bosnia-Herzegovina y en Dalmacia, y permitirá crear ciertas formaciones nuevas de artillería y de tropas técnicas.

Costará 149 millones de coronas desde el 1.º de enero de 1914 hasta el 30 de junio de 1920.

Por otra parte, los contingentes de la honved húngara, que pasaron de 12.500 a 25.000 hombres, en virtud de la ley de 1912, serán aumentados con 2.500 hombres en 1915, con 4.000 en 1916, con 5.000 en 1917 y con 6.000 en 1918.

Esto permitirá elevar los efectivos de paz de las compañías de Infantería de la honved a 95 hombres, y el de los escuadrones de caballería a 166 hombres y 145 caballos, y además crear 16 nuevas baterías de artillería.

Los gastos que entrañará el acrecentamiento de la honved ascenderán a 69 millones de coronas.

Los policías, sindicados.

LONDRES. Aun cuando Scotland Yard dice que nada sabe oficialmente del asunto, la nueva Trade Union de los «policemen» se halla ya constituida.

Las tres cuartas partes de los agentes de Londres se han adherido a ella.

Uno de los artículos del reglamento los obliga a comprometerse a mantener el orden en los futuros conflictos entre el capital y el trabajo; pero se negarán a proteger a los «esquirols» con perjuicio de los huelguistas.

El Consejo local de las Trades Unions ha reconocido el nuevo Sindicato de policías.

¿Van a Viena?

PARIS. De nuevo dicen algunos periódicos que los Reyes de España irán a Viena el 15 de noviembre.

Lo doy a título de información.

El duque de Brunswick.

BERLIN. El nuevo duque de Brunswick, yerno del Kaiser, como se sabe, ha dirigido un manifiesto a sus súbditos.

Dice en él que jura inquebrantable fidelidad al Emperador y a la Constitución del Imperio.

Añade que cumplirá sus compromisos constitucionales con lealtad absoluta.

Este documento es una garantía de que el duque de Brunswick no hará valer los derechos al trono de Hannover, que heredó de su padre el duque de Cumberland.

Nuevo Rey de Baviera.

MUNICH. La Cámara de diputados ha aprobado en votación nominal, por 122 votos contra 27, el proyecto de ley autorizando al Príncipe Regente para suprimir la regencia.

Todos los partidos, excepto los socialistas, que votaron en contra, han aceptado en el curso del debate las modificaciones de la Constitución que se propusieron.

El Príncipe Regente subirá al Trono de Baviera con el nombre de Luis III.

UN SUCESO PROVOCA OTRO

Muerto á puntapiés

El público defiende al agresor.

LONDRES. En uno de los barrios extremos de esta capital cuestionaron, a las diez de la noche, un soldado y un marinero.

De las palabras pasaron a los hechos y se acometieron tan fieramente, que el soldado mató a su adversario á puntapiés.

El agresor fué detenido.

Pero el público que había presenciado el suceso salió a la defensa del soldado é intentó ponerle en libertad.

Al principio, los agentes lograron mantener los grupos á distancia.

Pero los protestantes aumentaron rápidamente, y pronto se entabló una verdadera batalla campal entre la Policía y las gentes.

De la lucha resultaron varios agentes heridos.

Del bando contrario hubo un muerto y siete heridos.

AVISOS UTILES

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45. En oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

SAPONIA Grandes premios Exp. Lomamente la ropa. Suprime jabón, lejía, aumentando duración tejidos. Bondad certificada. Laboratorio Municipal Madrid. Gratis caja de pruebas. Alexiades, Infantas, 13. Buenos establecimientos.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

MES DE NOVIEMBRE

Abrigos pao fantasía desde 50 pesetas; felpa japonesa desde 90; carakul desde 70 y en piel, todas formas, precios económicos. Batas desde 28 pesetas. Gran surtido en juegos piel. Toda clase de confecciones sobre medidas.—Casa Hernández, Montera, 33.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

CHIQUILLA QUE PROMETE

A los trece años

incendiaria y ladrona

PARIS. Dicen de Dijon que después de haber realizado minuciosas investigaciones, la Policía de dicha ciudad ha detenido en el pueblo de Savoyis a una chica de trece años.

Se llama Alfonsina Tourny y ha realizado varios delitos en poco tiempo.

Como en el pueblo se habían cometido varios robos, ella, para despistar, dió a los gendarmes las señas de un hombre que, en opinión de la chica, era el verdadero culpable.

Es más; añadió que ese misterioso individuo la había amenazado de muerte si ella alguna vez lo denunciaba.

Naturalmente, ese fantástico personaje no fué nunca encontrado a pesar de las pesquisas de la gendarmería.

Y con razón...

Los gastos exagerados que hacía la chica llamaron la atención de los policías.

Estos interrogaron de nuevo a la chiquilla. Al fin, Alfonsina Tourny se decidió a hablar.

Entonces confesó que ella era la que había robado 225 francos en casa de un labrador, y 80 en el domicilio del alcalde del lugar. Además, había profanado dos capillas de la iglesia y había incendiado, en los últimos días, la granja de los esposos Sylvestre.

MISCELANEA

Señora detenida.

LISBOA. Ha sido detenida la señora Julia Brito, á la que se acusa de haber preparado un hospital para curar a los heridos que ocurrían, son motivo de los sucesos que se preparaban el día 21 del pasado octubre.

Invitación.

ROMA. El Gobierno italiano ha pedido á las Potencias europeas apoyen la solución que Austria é Italia proponen en la cuestión de Albania.

Las negociaciones.

ROMA. Se asegura que las negociaciones turco-griegas, que son proseguidas en Atenas, han entrado en un período difícil.

Y se agrega que es inminente la intervención de Europa.

EL TERRIBLE HURIO

“SOY INVENCIBLE”

Y le probaron lo contrario.

PARIS. Despachos de Bricy dan cuenta de lo que sigue:</

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de noviembre de 1863.

CADIZ, 2 (por la noche.) Las noticias recibidas por el vapor correo de la Habana, llegado a este puerto en la noche de ayer, 1.º, son satisfactorias.

En aquella capital la salud pública era excelente y la tranquilidad continuaba inalterable. En Santo Domingo habían sido atacados los rebeldes por Santana el 29 de septiembre por el Arroyo Bermejo, saliendo aquellos derrotados y haciéndose las tropas españolas dueñas del campo enemigo.

Otro combate tuvo lugar el 1.º de octubre en Río Azno; los insurrectos dominicanos destruyeron sus municiones y dos cañones. El brigadier Sibilla salió de la Habana el 1.º de octubre con objeto de mandar la escuadra española reunida en Santo Domingo, compuesta de más de doce buques de guerra.

Las elecciones municipales

EN BARCELONA
Final del mitin carlista.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) El grupo de los *requetés* que, como hemos dicho, salió del Tivoli, siguió dando voces y exhibiendo el cartel hasta llegar a la calle de Puertaferri, frente al local de la Liga, donde repitieron los gritos y silbidos.

Acudieron los agentes de la autoridad y desfilieron los grupos.

Fueron detenidos dos que llevaban los banderines del *requeté*.

Los grupos llegaron hasta la plaza de San Jaime, intentando libertar a los detenidos. Con este motivo se produjo gran confusión y alarma, que motivó la detención de otros dos sujetos.

Todos fueron conducidos a la Comisaría, quedando en libertad en las primeras horas de la tarde.

Los del *requeté*, con las banderas, llegaron a su círculo, y se disolvió la manifestación sin más incidentes.

Mitin radical.

El tercer mitin se efectuó en la Casa del Pueblo bajo la presidencia de Lerroux.

La concurrencia era regular, sin estar completamente lleno el local.

Dió principio el acto, concediendo la palabra al Sr. Lerroux al representante de las Juventudes.

El Sr. Mujol dijo que el período actual es uno de los más importantes, y es preciso el esfuerzo de todos, y en especial de la Juventud.

Arremetió contra los individuos a quienes sólo se ve cuando se aproximan elecciones y en los momentos de peligro se esconden en su casa.

Añadió que los candidatos del partido cumplirán su deber en el Ayuntamiento.

Doucau, concejal, estudia la actuación de los concejales regionalistas, combatiéndolos.

En este momento del discurso cayó desde la galería a la platea una lluvia de impresos, en los cuales se protestaba de que formaran parte de la candidatura algunos señores.

Esto causó gran confusión.

Lerroux se levantó, y dirigiéndose a los que arrojaban los papeletos, dijo que debían tener en cuenta la gran indulgencia con que se les trataba, porque no daba orden de que se les arrojara violentamente del local.

Tuvo frases felices, y los que promovieron el alboroto fueron arrojados del local, continuando el mitin.

El Sr. Vega Imaz justificó por qué después de doce años que estuvo al lado de Canaleja se había pasado al partido radical.

Terminar su discurso fué objeto de una gran ovación.

El Sr. Rocha dijo que expondría su programa después que haya cumplido su cometido en el Ayuntamiento.

dical; pero no debe éste ensañarse con los vencidos frente a su tumba.

Maura es un equivocado, y como en el partido no hay rencores, se debe respetar a los vencidos.

Añade que admira la grandeza con que ha sabido caer; pero ataca duramente a sus amigos, que le han abandonado para satisfacer sus apetitos y ambiciones.

Añade que la Monarquía se derrumba, y hay que estar preparados para ello.

Segue diciendo que la Liga ha abandonado a las derechas cuando le ha parecido que tenía ya fuerzas bastantes para vivir sola.

Habla de la Solidaridad, la cual—dice—no hizo otra cosa que el resurgimiento del carlismo y la muerte del venerable Salmefón.

Dice que le repugnan los hombres que claudican de sus ideales.

Declara que la izquierda se ha deshecho porque sus jefes no han sabido conservar la dignidad del cargo.

Hace mención de las elecciones de 1901, en las que se presentó sin dinero y salió diputado gracias al entusiasmo de un grupo que se puso a su lado.

Censura a los senadores catalanes que votaron contra el Gobierno, pues prefirieron sacrificar las Mancomunidades, esperando una cartera en un Ministerio con García Prieto.

Recomienda el entusiasmo en las próximas elecciones; se declara partidario de las Mancomunidades; combate a los regionalistas y a todos los que combatieron el ministerio Romanones, y termina diciendo que no basta llevar la papeleta electoral en la mano izquierda, sino que hay que llevar el garrote en la derecha para defenderla.

Terminó el mitin sin más incidentes.

En Huesca.

HUESCA, (Domingo, noche.) Se celebró, sin incidentes, la proclamación de los candidatos para concejales.

No habrá proclamaciones por el art. 29. Se cubrirán once vacantes, y se presentan ocho candidatos liberales, cinco conservadores, dos integristas, cuatro republicanos y dos carlistas.

En Bailén.

BAILÉN, (Domingo, tarde.) Para las vacantes existentes han sido proclamados por el art. 29 dos liberales y un conservador.

Sólo habrá elecciones en el tercer distrito.

En Castellón.

CASTELLÓN, (Domingo, tarde.) Se ha reunido la Junta del Censo.

En el distrito sexto ha sido proclamado don José Morello, republicano.

En los demás distritos no ha podido aplicarse el art. 29.

Los republicanos luchan por las mayorías, reservándose las minorías para demócratas y conservadores.

También lucharán jaimistas y socialistas.

En Burgos.

BURGOS, (Domingo, tarde.) La Junta del Censo ha proclamado candidatos a siete conservadores, cinco liberales, seis jaimistas, dos socialistas y cuatro independientes.

Las vacantes que hay que cubrir son 14.

En Jaén.

JAÉN, (Domingo, noche.) La Junta del Censo ha elegido por el art. 29 a dos conservadores, dos liberales y un socialista.

EN ORENSE

Reunión tranquila.

ORENSE, (Domingo, noche.) Se ha celebrado sin incidentes la reunión de la Junta municipal del censo.

Los conservadores han proclamado 34 candidatos; los liberales, 15, y los católicos, 6. No se recuerda proclamación semejante.

Los republicanos y los socialistas no se han presentado, atribuyéndose esto a su unión con los liberales.

Conservadores y católicos van a la lucha separadamente.

Se preparan unas elecciones reñidísimas.

EN HUELVA

El artículo 29.

HUELVA, (Domingo, noche.) Por el artículo 29 han sido proclamados los siguientes candidatos:

En La Palma del Condado, cinco conservadores y tres liberales; en Aracena, siete conservadores; en Lepe, cinco conservadores y cuatro liberales; en Isla Cristina, dos candidatos sin filiación.

Desórdenes y disparos.

HUELVA, (Domingo, noche.) En Bollullos del Condado se han registrado algunos desórdenes con motivo de la lucha electoral, habiendo llegado a hacerse algunos disparos entre los bandos opuestos.

Se dice que los alborotadores han asaltado el Ayuntamiento y el Juzgado.

anoche que en el pueblo de Bollullos habían ocurrido graves desórdenes.

La primera noticia se tuvo por un concejal de aquel Ayuntamiento, que la comunicó al gobernador civil, ampliando después el alcalde lo ocurrido en dicho pueblo.

Los desórdenes tuvieron su origen en negarse la entrada en el Ayuntamiento a un grupo que deseaba presenciar la proclamación de los candidatos a concejales.

Cuando mayor era la agitación frente al Municipio, un guardia urbano cometió la imprudencia imperdonable de hacer un disparo desde el balcón del Ayuntamiento.

Esto indignó a los grupos, que asaltaron más tarde el Ayuntamiento y la Administración de Consumos.

Los amotinados, no sólo respetaron los retratos de los Reyes que había en el Ayuntamiento, sino que los pasearon por las calles, vitoreándolos.

El gobernador de Huelva añade en su informe que ha enviado a Bollullos 20 guardias civiles.

EN BILBAO

Candidato que se retira.

BILBAO, (Domingo, noche.) El candidato conservador para las próximas elecciones municipales, D. Cosme Palacio, indicado para ocupar la Alcaldía, ha anunciado que se retira de la lucha.

EN GUIPUZCOA

Proclamación de candidatos.

SAN SEBASTIAN, (Domingo, noche.) Sin incidentes, han sido proclamados en la capital 33 candidatos para 18 vacantes.

Según los datos de 41 pueblos de la provincia, han sido proclamados concejales electos por el art. 29, 176 candidatos.

De éstos son: 7 conservadores, 13 liberales, 2 republicanos, 51 jaimistas, 19 integristas, 5 nacionalistas, 11 católicos, 66 independientes y 2 administrativos.

En Sevilla.

SEVILLA, (Domingo, noche.) Sin incidentes se ha verificado la proclamación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Quedaron proclamados 13 liberales, 13 conservadores y 12 republicanos.

Los puestos vacantes son 23.

En Valladolid.

VALLADOLID, (Domingo, noche.) Se ha reunido la Junta del Censo para la proclamación de candidatos.

Se han presentado siete conservadores, nueve liberales, cinco prietistas, ocho republicanos, nueve socialistas, seis católicos y un independiente.

EN VALENCIA

El mitin de protesta

Con toda tranquilidad.

VALENCIA, (Domingo, tarde.) En el cine de la calle del Huerto de los Sogueros se verificó el mitin organizado por el diputado republicano Sr. Azzati para protestar de la presencia en el Ministerio de determinados ministros.

El local, que no es de gran capacidad, estaba lleno.

Dentro y fuera del cine y en las calles inmediatas, el gobernador interino adoptó extraordinarias precauciones con objeto de disolver la manifestación que se había anunciado si, a pesar de la prohibición de la autoridad, se intentaba llevarla a cabo.

Se ha dicho que la oficialidad estuvo toda la mañana en los cuarteles, cumplimentando órdenes.

Al mitin han asistido únicamente los correligionarios de los Sres. Azzati e Iglesias, notándose la ausencia de las personalidades de otras ramas del republicanismo.

Presidió el Sr. Azzati y hablaron el concejal D. Marcos Miranda, el socialista valenciano Sr. Sanchis y el Sr. Azzati.

Todos los oradores atacaron a los señores Echagüe, marqués del Vadillo, Sánchez Guerra y Ugarte, atribuyéndoles una significación marcadamente clerical.

Censuraron también a D. Melquiades Alvarez, diciendo que al llamar la Corona a los conservadores ha demostrado que no se democratiza y que persisten los obstáculos tradicionales.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

La salida del local se efectuó sin que se promoviera ningún incidente.

Puede decirse que el acto ha carecido de la importancia y el alcance que le dieron sus iniciadores.

ANDALUCIA

Los barcos de guerra.

CADIZ, (Domingo, tarde.) Ha marchado a Ceuta el crucero «Río de las Platas».

Mañana por la tarde marchará al Ferrol el acorazado «España».

Los reformistas sevillanos.

SEVILLA, (Domingo, noche.) Esta noche se ha reunido en asamblea el partido reformista.

Se ha constituido el Comité y ha sido elegido presidente D. José Muñoz San Román.

Los reunidos han acordado abstenerse de luchar en las próximas elecciones, dejando en libertad a sus amigos para votar a los candidatos afines.

Osadía de un ratero.

Al pasar el tren correo de Cádiz por la estación de Dos Hermanas, próxima a Sevilla, fué asaltado por un sujeto, que recorrió un coche, revolver en mano, exigiendo 25 pesetas.

Los viajeros tiraron del timbre de alarma, y antes de que el tren parara, se arrojó el ratero a la vía y logró fugarse.

En el cementerio.

SEVILLA, (Domingo, noche.) Esta tarde concurrirón al cementerio de San Fernando el capitán general, los jefes y oficiales francos de servicio y secciones de tropa de los diversos Cuerpos de la guarnición, con objeto de rendir tributo ante los restos de los soldados que reposan en el panteón a los mismos destinados.

El vicario general castrense rezó un responso en cada ángulo del panteón.

A la ceremonia asistió numeroso público, y el acto resultó conmovedor.

Consagración de un obispo.

El obispo electo de Plasencia, D. Manuel Torres, cumplimentó al cardenal Almaraz, en visita de despedida.

Marcha el obispo a Córdoba, donde recibirá la consagración del cardenal Almaraz, asistiendo a la ceremonia los prelatos de Madrid-Alcalá y Córdoba.

Actuarán de padrinos el ex ministro señor Barroso y su esposa.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

ARAGON

Los conservadores aragoneses.

ZARAGOZA, (Domingo, tarde.) Los conservadores han acordado que funcione el Comité como órgano directivo del partido, acatando la autoridad del actual Gobierno.

También acordaron que el diputado a Cortes por Zaragoza D. Tomás Castellano lleve la dirección de los asuntos políticos, secundado por el presidente del Comité, Sr. Pérez Cistué.

D. Gabriel Maura.

Comunican de Calatayud que los conservadores de aquel distrito han recibido una carta de D. Gabriel Maura, confirmando de un modo oficial su retirada de la política y despidiéndose de sus electores.

Legado benéfico.

Ha fallecido doña Isela Labordeta y Ochoteco, habiendo donado 20.000 duros al Hospital Provincial y otros establecimientos benéficos.

Desprendimiento de tierras.

De Tudela comunican que estando trabajando varios obreros en la construcción de una alcantarilla de la calle del Trinquete se produjo un desprendimiento de tierras a causa de las lluvias, y quedaron sepultados Julián Muñoz y Juan Mata. Ambos fueron extraídos con heridas graves.

Una petición.

Reunidos los obreros azucareros, alcohólicos y similares han acordado pedir aumento de jornal para determinados obreros, y que el despido de operarios lo hagan los directores de las fábricas, ateniéndose a la antigüedad.

CATALUNA

Partido de «foot-ball».

BARCELONA, (Domingo, noche.) Ha terminado el partido de *foot-ball*.

El equipo de Barcelona ha hecho un *goal* por ninguno el equipo *Madrid*.

La lucha ha sido interesantísima.

Deportes.

A las cinco está terminando el partido de «foot-ball», entre el Club de Barcelona y el de Madrid.

Este lucha con afán.

La fiesta de hoy.

El buen tiempo que hoy disfrutamos ha hecho que la animación sea extraordinaria en Barcelona.

En los cementerios hay concurrencia enorme, siendo insuficientes todos los medios de locomoción.

Representantes de Sociedades de librepensadores de Bélgica han acudido al cementerio libre para depositar un pensamiento sobre la tumba de Ferrer Guardia.

Huelga de pintores.

Se teme que mañana se declararán en huelga los pintores, exigiendo la ratificación de unas bases que acordaron con los patronos.

Gerona en fiestas.

GERONA, (Domingo, noche.) Con motivo de celebrarse las fiestas se ha corrido la carrera de motocicletas en la que se han disputado la copa Gerona.

El recorrido era de 130 kilómetros.

Fué el primero en llegar el Sr. Gómez, que empleó en la carrera dos horas y diez minutos.

El corredor Sr. Lebox sufrió una caída resultando con algunas contusiones.

Muchas bellas señoritas han vendido flores, destinando el producto a la caridad.

La animación es grandísima.

Los delegados del Congreso de Hidrología.

JAÉN, (Domingo, noche.) Han llegado los delegados del Congreso de Hidrología, que han visitado la población, los monumentos y algunas bodegas, mostrándose satisfechísimos.

VASCONGADAS

Un mitin.

BILBAO, (Domingo, noche.) En el Frontón Kursaal se ha celebrado el anunciado mitin conjunccionista.

AVISOS UTILES



Adelgazamiento obtenido después de 3 meses de cura por la IODHYRINE.

El Arte de Adelgazar

Seguramente y sin Peligro.

«Engordar es sufrir»
«Adelgazar es rejuvenecer.»

El proceso de la obesidad no está ya por hacerse pero lo que debe vulgarizarse es su tratamiento eficaz. Los recientes trabajos de un sabio biólogo de la Facultad de Medicina de París lo han llevado al descubrimiento de un adelgazador sin rival, actualmente aprobado, recetado y empleado por miles de médicos y cuyas numerosas atestaciones constituyen un verdadero Libro de Oro.

Bajo la benéfica acción de la

IODHYRINE

del D^o DESCHAMP

la grasa se elimina poco a poco, los músculos recobran su soltura, los pechos se vuelven más firmes, las caderas se reducen, el vientre disminuye y paulatinamente una silueta graciosa viene a ocupar el lugar del perfil pesado de las personas gruesas.

En algunas semanas, la obra de rejuvenecimiento ha tenido lugar sin dejar trazas reveladoras.

NOTA.—Emigr en todas las Farmacias la IODHYRINE del D^o DESCHAMP, preparada por el Laboratorio BUDOS, 7, Rue Ladin, París. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. NOTICIA FRANCESA COMO TODAS INFORMACIONES.

Lámparas Budapest Tungstam

HILO ESTIRADO
ERRORES
De 5 a 1000 bujías.
Máxima economía de fluido y de precio.
Probaria es adoptarlas.—Pídase en todas partes y en la SOCIEDAD TUNGSTAM
Mo. tara, 10.—Teléfono 8.343.—MADRID.

MANANA COMIENZA

La realización de alhajas.
Adquiridas en pública subasta las existencias de la Joyería de los SRES. BELTRAN Y ARCHER, de Valencia, se realizan a la calle de Preciados, núms. 58 y 60, entresuelo, desde el día 3 de noviembre. HAY ALHAJAS DESDE 50 CENTS. HASTA LAS MAS Suntuosas.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy
Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Subasta del monte Urgull.

SAN SEBASTIAN, (Domingo, noche.) El día 22 del actual se verificará una nueva subasta del monte Urgull y propiedades anexas.

Partido de «foot-ball».

En el campo de *foot-ball* han jugado un partido los equipos de la Real Sociedad de San Sebastián y francés de Plumstead.

Ganó el equipo donostiarra por tres *goals* contra uno el francés.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BADAJOS. La compañía de zarzuela y opereta que dirigen Andrés López y el maestro Ricardo Sendra, y en la que figura la distinguida primera tiple Paquita Calvo, está haciendo una lucida temporada en el teatro López de Ayala, donde cada día concurre más público.

Los estrenos de «La generala» y «El gitanillo» han sido dos grandes éxitos, y muy celebradas las reprises de «La viuda alegre», «La princesa de los dólares», «Marina», «Molineros de viento», «La patria chica», etc., etc.

Paquita Calvo fué muy aplaudida en todas las obras, siendo muy celebrada la notable artista en las protagonistas de «La generala», «La viuda alegre» y «La princesa de los dólares», que las cantó y representó irreprochablemente.

Son también aplaudidas las triples Angela Alvarez y Paquita García, y la característica Concha Fernández, el tenor Francisco Monté, el barítono Luis Beut, el reputado tenor cómico Carlos Barrenas y Barberá y Sánchez Mula.

Muy bien y celebrado en todo el bajo y primer actor Andrés López.

El maestro Ricardo Sendra, incansable y a la altura de su gran reputación; en fin, admirable.

... de mano; á la adquisición de 1.125 tra-
jes, con su correspondiente calzado, de in-
vierno y verano; á la creación de un nuevo
deposito en la zona Norte; á la supresión de
los cogedores de mano, y al alquiler de auto-
móviles para el transporte de basuras.
Estas preocupaciones no han hecho que des-
cuidemos otros servicios importantes y de gran
 trascendencia para Madrid. Me refiero al
proyecto de canalización de Manzanares, que
hemos puesto en marcha haciéndole pasar del
ministerio de Fomento al Consejo de Estado,
cuyo alto Cuerpo lo aprobará en esta semana.
Respecto á pavimentación, hemos aprobado
el proyecto del ingeniero Sr. Núñez Granés.
También lo ha estimado la superioridad, y todos
sabéis que en vista de esto, el señor ministro
de Fomento leyó en las Cortes un proyecto de
ley autorizando al Ayuntamiento para levantar
un empréstito con destino á materia tan im-
portante.
Las obras del subsuelo han comenzado, y
pronto invadirán el centro de Madrid. Por eso
los pavimentos no pueden tener, hoy por hoy,
carácter definitivo, sino puramente provisio-
nal, pero deben irse renovando á medida
que vayan terminándose las obras del subsue-
lo. Sin embargo de esto, y en vista del malí-
simo estado de algunas vías principales, he-
mos dedicado, como sabéis, la mayor parte
del crédito destinado á los festejos extraordi-
narios con motivo de la visita del Sr. Presi-
dente de la República francesa, al arreglo de
algunas calles importantes, cuya recomposi-
ción todavía dura, procurando que las entra-
das en Madrid, lo mismo por la estación del
Norte que por la del Mediodía, se hallen, co-
mo ya lo están, en condiciones decorosas de
pavimentación.
La enseñanza ha merecido igualmente nues-
tra atención, y al efecto, ahí queda mi pro-
yecto de creación de una escuela de aprendices,
con el fin de que el Ayuntamiento pueda dispo-
ner de obreros aptos y diestros en los diversos
oficios, en vez de reclutarlos, como hoy, de
entre aquellos que piden un destino en calidad
de limosna, no como remuneración de su ca-
pacidad en las profesiones obreras.
Yo me he limitado á procurar un plantel de
obrerros municipales, porque mis ilusiones me
hubiesen llevado á crear una gran Escuela de
Artes y Oficios y hasta una Universidad indus-
trial; pero los recursos del presupuesto me
han contenido, y por eso me he circunscrito
á aquello que juzgaba más indispensable, no
sólo para el Municipio, sino también para las
clases obreras, porque hay que procurar que
el aprendizaje no sea lo que es hoy: un ne-
gocio doméstico, merced al cual los patronos
dedican á los jóvenes aprendices á los ser-
vicios de la casa, y éstos, cuando llegan á la
mayor edad, se encuentran sin capital y sin
elementos para ejercer un oficio.
Hemos abierto dos grupos escolares, y es-
tán en reconstrucción el tercero, por lo cual,
desde 1.º de año, el Municipio habrá propor-
cionado escuela á más de dos mil niños.
He inaugurado los grupos escolares de
Trasmiera y de la Prosperidad, y puedo decir
que he terminado mi misión entre los
colegios escolares y los saludos de las futuras
generaciones: cánticos y saludos que os trans-
mito á vosotros, porque constituyen una gloria
para el Municipio.
He desempeñado la Alcaldía en la época del
año que impide el refuerzo de los ingresos,
porque durante el verano, Madrid se despue-
ta, los espectáculos cesan, el consumo de las
carnes este año ha disminuido por el contin-
gente del ejército que ha tenido que salir de
Madrid para Marruecos, y todo ello hace que
la recaudación sea menos intensa; pero aun
así y todo, puedo decir que la recaudación que
en 18 de junio último era de 13.783.415,16
pesetas, está hoy representada por pesetas
13.483.452,19, lo cual demuestra que se han
recaudado dos millones y medio mensuales
proximamente.
Las circunstancias del mercado mundial,
por el conflicto báltico y por el ambiente
guerrero de las Cámaras alemana y francesa,
han hecho que las Bolsas hayan permanecido
inactivas, que los capitales se hayan retraído
y que los negocios estén paralizados, impidi-
endo realizar una operación de crédito para
dar cima á las obras de la Necrópolis, del
Matadero y de la Gran Vía. Pero espero que
ese pronto este estado del mercado y que el
Ayuntamiento pueda realizar esta empresa,
para la que se encuentra en condiciones de
solvencia, pues si bien con la supresión de los
Consumos no tiene el crédito de que antes
gozaba, si cuenta, como puede demostrarse,
con mayores ingresos. Lo único que hay es
que el impuesto de Consumos, por su firmeza,
ofrecía más garantías al público, garantías
que no ofrecen los impuestos nuevos y de
dudoso éxito.
No he acudido, como lo hizo el anterior al-
calde, al repartimiento vecinal, que constitu-
ye uno de los ingresos de nuestro presupuesto,
y sépallo el señor alcalde: no lo hice por
entender que no era legal esta exacción, toda
vez que hay en el presupuesto, en el capítu-
lo IX, art. 6.º, consignadas 489.000 pesetas
por arbitrios extraordinarios, y porque el pre-
suepusto, lejos de acusar déficit, tiene un su-
perávit de 775.644 pesetas, y como, además,
han ingresado 500.000 pesetas por liquida-
ción de atrasos con el Tesoro público, partida
que no constaba en nuestro presupuesto
de ingresos, y seguramente ingresarán otras
500.000 por igual concepto en este mes, pues
el expediente está terminado y á la
orden del señor ministro, era imposible acudir,
partimiento vecinal, y de haberlo hecho, los
vecinos de Madrid hubiesen recurrido, por
exacción.
Los impuestos de las carnes, de espectácu-
los y de pesas y medidas, así como otros de
única cuantía, en alza constante se hallan.
Únicamente aparece en baja, con relación á
lo que se presupuso, el de solares, el de be-
negas y el de inquilinato; este último, por
razones de todos conocidas, ó sea por haberse
impuesto con tarifas poco adecuadas á un
impuesto nuevo y poco simpático.
El impuesto de inquilinato se impuso á tí-
tulo de compensación de las ventajas de la
supresión de Consumos, y como éstas no las

notaran los vecinos no industriales, de ahí la
oposición.
En 1911 se calculó el ingreso en seis millo-
nes, y se recaudaron cuatro y pico; en 1912 se
han calculado cinco, y se recaudará, á pesar
de la rebaja de las tarifas de 1,25 á 0,20, unos
cuatro millones con cien mil pesetas.
Algún otro impuesto podréis ensayar, aca-
so el del suelo; pero como éste exige, como
el del inquilinato, un verdadero padrón y una
estadística, seguramente no podrá dar rendi-
miento en 1914.
El de pesas y medidas constituye uno de
los recursos de más positivos resultados para
nuestro erario, y su cuantía en ningún caso
llega al maximum legal ni puede encarecer
los artículos de abasto ni dificultar el tráfico,
como lo demuestra la actitud de los gremios;
pero las tarifas vigentes evidencian la falta
de equidad en el pago del tributo, pues no
están comprendidas en ellas muchas especies,
como las frutas y legumbres en conserva y
las aves pescadas escabechadas, mientras que
lo está la fruta y el pescado fresco. Creo, por
tanto, que debéis estudiar la reforma de estas
tarifas, para que cesen las desigualdades.
Respecto al arbitrio sobre carnes frescas y
saladas debéis reformar las tarifas en sen-
tido de igualar al maximum legal el gravá-
men sobre las carnes de terneras, y distin-
guir para la tributación el jamón deshuesado
del que se introduce en piezas enteras, para
evitar el matute que hoy se verifica.
Reformando algún tanto los arbitrios so-
bre veladores en la vía pública, carruajes de
lujo, apertura de establecimientos, pasos de
carruajes á las casas, asistencia del servicio
de incendios y circulación de automóviles,
creo que se podrá elevar la cifra del presu-
puesto de ingresos.
Respecto á los gastos, tendrán que sufrir
algún aumento los capitulos destinados á la
Guardia municipal, á la Vigilancia sanitaria,
al servicio de limpiezas y á las escuelas públi-
cas.
La Alcaldía y la Comisión de presupuestos
vienen ocupándose desde el mes de julio de la
confección del presupuesto para el año próxi-
mo, para cuyo trabajo se nombraron dos po-
nencias; una para los gastos y otra para los
ingresos, estando aquéllas tan adelantadas
que, de no haberlo impedido las ocupaciones
nacidas de la visita de los señores Presidente
de la República Francesa y concejales de Pa-
ris, habría sido ya aprobado el proyecto por
la Corporación municipal.
Es inexacto, como alguien ha escrito, que
se estén cobrando por el Ayuntamiento arbitrios
sin los requisitos legales necesarios. La
exacción de todos los impuestos se hace en
virtud de los acuerdos solemne y competente-
mente tomados por la Junta municipal ó en
virtud de las autorizaciones al efecto concedi-
das por la superioridad. El arbitrio de pesas y
medidas no sólo tiene la autorización legal
precisa, sino que su exacción no ha motivado
recurso de los obligados al mismo, prueba de
su conformidad con el pago del tributo.
Examinad los datos del presupuesto, que
son los siguientes, y de un golpe de vista
apreciaréis el estado del erario municipal.

INTERIOR

Operaciones de ingresos y pagos en metálico
realizadas por todos conceptos hasta 31 de
octubre de 1913.

Ingresos realizados hasta fin de septiembre.	25.575.056,37
Idem durante octubre.	1.974.055,23
Total.	27.549.111,60
Pagos efectuados hasta fin de septiembre.	24.283.900,92
Idem durante octubre.	2.404.739,61
Total.	26.688.640,53
Existencia para 1.º de noviembre, 860.471,07.	
Los ingresos y pagos realizados por cuenta del presupuesto, comprendidos en las ci- fras anteriores, son los siguientes:	
Ingresos realizados hasta fin de septiembre.	22.068.378,98
Idem durante octubre.	1.415.073,21
Total.	23.483.452,19
Pagos verificados hasta fin de septiembre.	21.038.142,68
Idem durante octubre.	1.861.070,86
Total.	22.919.213,54
Existencia para 1.º de noviembre, 564.238,65.	
Ingresos realizados hasta 31 de octubre de 1913, 23.483.452,19.	
Ingresos que se calculan realizables en los meses de noviembre y diciembre de 1913, 6.000.000.	
De donde resulta que se recaudarán unos 29 millones y medio, y como los gastos se limitarán á unos 30.200.000 pesetas, á pesar del extraordinario que hemos tenido con no- tivo de la visita de un jefe de Estado y del Ayuntamiento de París, el «déficit» será me- nor que nunca, pues se reducirá á unas 700 ú 800.000 pesetas; «déficit» menor que cuando había arriendo de Consumos, y que debería convertirse en un «superávit» de un millón, si se pagase el impuesto de inquilinato con exactitud.	
La liquidación del presupuesto refundido de 1913 será:	
Gastos.	32.229.837,76
Ingresos.	31.204.927,06
Déficit.	1.024.910,70
Cantidad que en previsión de que no se obtenga en Gastos una cifra de economía de alguna consideración, debe incluirse en el ca- pitulo de Resultados del presupuesto de gastos del año venidero.	
Esta economía en Gastos puede estimar- se en 250.000 pesetas.	
ENSANCHE	
Ingresos realizados hasta fin de septiembre.	7.666.640,44
Idem durante octubre.	20.976,65
Total.	7.687.617,09

Pagos efectuados hasta fin de
septiembre. 2.964.979,03
Idem durante octubre. 393.339,93
Total. 3.358.318,95

Existencia para 1.º noviembre, 4.389.298,14.

Los ingresos y pagos realizados por cuenta
de este presupuesto, comprendidos en las
cifras anteriores, son los siguientes:

Ingresos realizados hasta fin
de septiembre. 5.449.052,44
Idem durante octubre. 12.794,35
Total. 5.461.846,79

Pagos verificados hasta fin de
septiembre. 2.732.352,15
Idem durante octubre. 386.864,01
Total. 3.119.216,16

Existencia para 1.º noviembre, 2.342.630,52

Como la Prensa y la opinión se han ocupa-
do de otros problemas pendientes, á ellos he
de aludir en estos momentos solemnes para
darles la contestación debida en lugar adecua-
do, á la vista de aquellos que los conocen.
Me referiré al contrato del alumbrado y á
la unificación de tarifas de los tranvías: res-
pecto al primero debo decir que el pliego de
condiciones lo ha redactado el Ayuntamiento
cuando yo no era alcalde; que automáticamente
ha llegado el día de recibir el pliego y que
la Comisión lo estudia, sin que yo haya
podido intervenir en nada, limitándome á es-
perar que el Ayuntamiento lo resuelva, mejo-
rando el alumbrado y disminuyendo el presu-
puesto.

Atendiendo indicaciones de la Cámara de
Comercio y de otros organismos públicos, pu-
se en curso la instancia de las Compañías de
tranvías, llevándola á la Comisión para un se-
rio y reflexivo estudio, y en su seno está toda-
vía para que el Ayuntamiento resuelva lo que
crea más oportuno para los intereses de Ma-
drid, sin pérdida de la soberanía municipal en
todos los servicios.

Respecto al subsuelo no existe ni ha existi-
do contrato alguno, ni sé qué es eso, como
no sea una cosa que está debajo de tierra, y
yo todavía estoy encima, y digo esto, porque
se ha dicho que son tres contratos a mi es-
tilo, y contesto que serán al estilo del Ayunta-
miento, y por lo tanto símbolo de honor, li-
mitándome á recordar las palabras de Sancho
al despedirse del gobierno de su Insula: «Des-
nudo nació, desnudo me hallo, ni pierdo ni ga-
no; quiero decir, que sin blanca entré en este
Gobierno y sin ella salgo.»

He procurado, como he dicho al principio,
cumplir con mi deber, y realizar aquello que
estaba al alcance de mi mano, y que no exi-
gía grandes dispendios. He marchado en al-
gunos asuntos con verdadera rapidez, como si
temiera que me faltase el tiempo, en lo cual
no me he equivocado; pero fíjame en que, si
bien es verdad que yo doy la importancia de-
bida á los medios, se la concedo superior á
los fines, y éstos nadie podrá negar que han
sido honrados y entusiastas por el bien de Ma-
drid. Por eso podréis contar todos conmigo
para cuanto en beneficio de la capital de Espa-
ña redunde, y así, cuando oiga censuras, in-
vestigaré si éstas son justas ó injustas; si son
injustas, para combatirlas, y si son justas, pa-
ra enmudecer y resignarme; pero en cambio,
cuando oiga aplausos no investigaré si son
justos ó injustos; los recogeré gustoso para
transmitirlos á vosotros.

Envío un testimonio de gratitud á los seño-
res concejales por la cooperación que me han
prestado en mis gestiones, y á todos los fun-
cionarios y representantes de los servicios por
la lealtad con que también han cooperado á
mi modesta pero entusiástica labor.»

Habla el vizconde de Eza.

Comienza dando gracias al Gobierno por su
nombramiento, y al Sr. Sánchez Guerra por las
frases de elogio que le ha dedicado.

Se ofrece al Ayuntamiento, diciendo que no
es partidario de hacer programas, sino de
realizar actos.

Aludiendo al discurso del Sr. Vincenti dice
que la lista de problemas pendientes en el
Ayuntamiento la considera larga, y estima
que esos problemas pueden tener solución con
la ayuda de los concejales y con su buena
voluntad.

Desea que no llegue un día en que el Go-
bierno se tenga que arrepentir de su nombra-
miento por falta de condiciones.

Termina diciendo que su programa será el
de lealtad al Gobierno, y que cuando vaya á
realizar algo se inspirará en los deseos del
vecindario de Madrid.

Desea ser un alcalde humilde, pero justo.
Concluye diciendo que su aspiración es que
los niños que acuden ahora á las escuelas
municipales digan cuando sean hombres que
hubo un alcalde digno de serlo.

Habla el Sr. Ortúeta.

En nombre de los liberales ofrece al nuevo
alcalde el apoyo de sus amigos, y saluda al
Sr. Vincenti con frases de elogio.

Habla el Sr. Alvarez Aranz.

Por encargo de los conservadores saluda
al señor vizconde de Eza y dirige un afectuo-
so saludo de despedida al Sr. Vincenti, de-
clarando que si éste no ha realizado una la-
bor honda ha sido por falta de tiempo.

Dice que no tributa los elogios que se me-
rece el señor vizconde de Eza porque no se
tome como alabanzas de amigos que compar-
ten las mismas ideas.

Se complace de que el nuevo alcalde no
traiga programa, porque seguramente así rea-
lizará una labor fructífera para el pueblo ma-
drileño.

Refiriéndose al ofrecimiento del ministro de
la Gobernación de ayudar al Municipio, dice
que el Ayuntamiento se congratula de ello.

Termina ofreciendo al nuevo alcalde la co-
operación de los conservadores.

Habla el Sr. Bellido.

En nombre de la Defensa social, dice al
Sr. Bellido que ha de estar siempre al lado
del señor vizconde de Eza, y dirige un saludo
al alcalde saliente.

Habla el Sr. Gurich.
Considerándose aludido por el Sr. Vincen-
ti, habla para felicitarle por su labor, y hace
una defensa del proyecto de canalización del
Manzanares.

Habla el Sr. Pascual Acevedo.
Comienza por dar el pésame al alcalde en-
trante y al saliente, porque no tienen tiempo
de realizar las obras necesarias.
Aboga por que los alcaldes duren en sus
puestos ocho ó nueve años.

Habla el Sr. Barros.
En nombre de los reformistas ofrece su
cooperación al nuevo alcalde.

Habla el Sr. Quejido.
Comienza por decir, en nombre de los so-
cialistas, que es una perturbación el cambio
de alcaldes, y aunque en el caso actual está
justificado por el cambio de política que ha
habido, censura que siguiendo en el Poder un
partido político cambie de alcaldes.

Refiriéndose al Sr. Vincenti dice que na-
da tienen que decir de él. «No le censu-
ramos—dice—; pero tampoco le podemos aplau-
dir, porque nada ha hecho.»

Al señor vizconde de Eza le dice que tiene
de él buenos informes por sus compañeros
del Instituto de Reformas Sociales.

Espera que con los conocimientos que tie-
ne el señor vizconde de Eza procurará ayu-
dar á los débiles.

Termina congratulándose de la rectitud que
todos reconocen en el señor vizconde.

El ministro hace entrega al nuevo alcalde
del símbolo de autoridad, y se levanta la se-
sión.

Centro de Cultura Popular Femenina

Para terminar.
Sr. D. Leopoldo Romeo.
Querido Leopoldo: Para terminar de una
vez la cuestión suscitada desde *El Universo*
por la señora doña María de Echarrí, le ruego
publique en su diario la adjunta carta, que
me veo precisado á contestar, prometiéndole
no volver sobre este particular aunque á ello
me invitase la sugestiva pluma de dicha se-
ñora; y para que, en este caso, no lo atribuyese á desoportunidad, le suplico que igual-
mente inserte esta.

Muchas gracias y un abrazo de su buen
amigo, *Valentín San Román*.

2 noviembre 1913.

Señora doña María de Echarrí.
Muy distinguida señora mía: Lanzó usted
un inmediato anatema desde las columnas de
El Universo del día 25 contra el Centro Ibero-
americano de Cultura Popular Femenina, que
tengo el honor de dirigir por la benevolencia
de los compañeros que componen el Clau-
stro de profesores, y rotundamente, y en tér-
minos como cumplía á mi condición de ca-
ballero, quedó usted contestada en la edición
de la noche de LA CORRESPONDENCIA DE ES-
PAÑA del 30, no siéndolo antes por no tener
noticia hasta esa fecha de la existencia de su
artículo.

Usted me replica en el día de ayer, en este
diario, reconociendo noblemente la ligereza
que ha cometido. Esto ya es bastante á los
efectos de que quede á salvo la honorabilidad
de esta Institución, y ahí habría todo termina-
do, á no ser por su deseo de someterme, á
manera de colegial ya aprobado, á un nuevo
examen, de cuyo resultado saldríamos en-
vuelto en una interminable polémica, de la
cual nada práctico conseguiríamos y si el can-
sancio de los que tuvieran la desgracia de
lernos, que al final sólo descubrirían que
mientras usted estima que toda la religión
consiste en teorizarla, implantando á todo
trance y en todo plan de estudios la enseña-
za del catecismo é Historia sagrada, aunque
ese plan sea para mujeres cuya edad media
es de veinte años, existe, en cambio, un Cen-
tro en Madrid, el primero fundado en España
de esta índole, compuesto de veinticinco pro-
fesores, católicos puros, que, inspirados por la
doctrina de Cristo, ponen á su labor el precio
más elevado, el de la caridad, ya que ninguno
cobra por su trabajo, y todos practican la re-
ligión inculcando rigurosamente á las muje-
res que por sus aulas desfilan el respeto para
sí y para todo el mundo, consiguiendo de paso
que no se mixtifiquen los fines para que se
creó la institución: dar á la mujer, que le sea
necesario, medios honrosos de vida.

¿Quién hace obra más útil y eficaz?
¿Ojalá tuviéramos un Centro de cultura
como éste en cada esquina y algunas señoras
católicas menos indiferentes al dolor y á la
miseria, y no dude la Sra. Echarrí que en-
tonces serían muy limitadas las funciones del
Patronato Real para la represión de la trata
de blancas...!

¿Qué íbamos á conseguir para la causa de
la religión cuando llegase á hacer la matrí-
cula una mujer de diez y ocho á veinte años,
en cualquier asignatura y con los minutos
contados para aprenderla y serle un instu-
mento de trabajo, acaso el medio de evitar
su caída, y le obligásemos á «reestudiar» el
catecismo ó Historia sagrada?

Pongámonos en la realidad, Sra. Echarrí,
y enseñemos el catecismo al que no lo apre-
ndió á su debido tiempo; pero sea esto cuando
el estómago esté á cubierto de los peli-
gros de la inanición, y la conciencia serena-
mente pueda sortear los vendavales y las
traiciones de la necesidad.

A su buen juicio dejo el comprender la
conveniencia de dar el asunto por terminado,
y si yo no lo he hecho al finalizar la lectura de
su primeroso artículo antes aludido, ha sido
por temor á que rectifique el buen concepto
que en el mismo me otorga, y al mismo tiempo
no privarme del placer que me propor-
ciona al acusarle mi gratitud.

Perdóname, pues, que por las razones ex-
puestas sólo satisfaga su curiosidad respecto
á su última pregunta, y eso por si mi silencio
alguien lo tradujese maliciosamente y para
evitar lamentables confusiones.

El Centro Iberoamericano de Cultura Po-
pular Femenina es totalmente ajeno á la Es-
cuela del Hogar. Esta es de reciente crea-
ción, debida á la iniciativa de mi muy que-
rido y respetable amigo el ilustre D. Julio Bu-
rell, inspirado, sin duda, en inolvidable vi-
sita que siendo ministro de Instrucción públi-
ca hizo á nuestra institución.

Lamento que con excesiva modestia se ex-
cuse de aceptar la invitación que le hacemos
para darnos una conferencia sobre Doctrina
cristiana. Es lástima...; Tanto como nos gu-
staria escucharla! Respeto, sin embargo, su
criterio, pero opino que todos deberíamos po-
ner nuestro grano de arena, y no podrá evi-
tar usted, con su negativa, que alguien le atri-
buya un débil temperamento catequista. En
justa reciprocidad de los consejos que me da,
yo me permito á mi vez reiterarle que si des-
istiese de su negativa nos daría á todos una
gran satisfacción.

Y como yo espero más de los milagros de la
voluntad perseverante que de las deserciones
cuando no coinciden las ideas, ó mejor los
procedimientos, aprovecho esta ocasión para
enterarla: que tan pronto como el abrumador
trabajo que sobre mí pesa me lo tolere, daré
una conferencia en el Ateneo, en este Centro
ó en otro que usted tenga la bondad de conse-
guirme hospitalidad, sobre el siguiente tema:
«Lo que pueden hacer, y no hacen, las muje-
res católicas españolas por los millones de
obreras que hay en el territorio español.»

¿Verdad, Sra. Echarrí, que el título resul-
ta muy largo...?

No se alarme... Yo la invitaré, y le ruego
no deje de asistir, que si tengo el honor y la
suerte de contarla entre mis oyentes, tanto
á usted como á las amigas que desartaron de
la Junta de damas de este Centro, abandonando
definitivamente á las pobres criaturas
que aquí se educaban á la *impiedad* de las
damas que quedaron y que, después de todo,
por ellas hoy se instruyen, repito que si á to-
das ustedes tengo el honor de contarlas en el
número de mis oyentes, les prometo que no
será mi conferencia tan larga como hace es-
perar el título. Será breve, quizá provechosa,
y tengan la seguridad que contundente.

Hasta siempre de usted muy devoto y afectu-
sísimo q. s. p. b.,
VALENTÍN SAN ROMÁN
Director del Centro Iberoamericano
de Cultura Popular Femenina.

EL CONFLICTO DE RIOTINTO
Situación grave

La situación se agrava en las minas de
Riotinto. Menudean los choques entre huel-
guistas y obreros fieles á la Empresa. Los
segundos son objeto de un verdadero *boycott*,
y sufren graves atropellos. Las mujeres les
apreadan, y se niegan á servirles, por miedo
á represalias, en peluquerías, tabernas, cafés
y casas de comidas. En la contramina *San
Dionisio* prodújose anteayer de madrugada un
fuego importantísimo. Comenzó en el pozo
Alicia y se comunicó al pozo *Maestro*, en una
extensión de 200 metros. Como el pozo *Alicia*
había sido entibado recientemente, el vo-
raz elemento propagóse con gran rapidez, y se
quemó el maderamen, así como los cables y
ascensores. También alcanzó el fuego á las
bombas de desagüe, que fueron inutilizadas, y
esto traerá como consecuencia la inundación
completa de los pisos de la contramina.

¿Los culpables? Se ignora quiénes sean,
aunque muchos lo sospechan. Lo cierto es que
la pérdida es grande.

Pero la Compañía, que es poderosa, podrá
soportarla. Los obreros, cuando vuelvan al
trabajo, sufrirán las consecuencias de esta ca-
tástrofe. Habrá paralización de labores, y una
huelga forzosa sucederá á la voluntaria que
hoy sostienen. Su miseria se acrecentará. Ten-
drán que emigrar en busca de jornales á otras
zonas mineras, donde los salarios son más ba-
jos y más largas las jornadas, y si no los en-
cuentran habrán de irse á América ó dedicarse
á otros oficios.

Triste porvenir el suyo! Escucharon los
cantos de sirena de los agitadores, deseosos
de propagar el socialismo entre ellos, y el
hambre comienza á torturarlos. Son hombres
y podrán resistir, ¿pero y sus mujeres é hi-
jos? No han tenido compasión de esos seres
inocentes, condenados á la miseria, al frío, á
la desnudez y á la falta de alimentos. Bebieron
el vino embriagador de la utopía y desdefañaron
las modestas, pero ventajosas y seguras reali-
dades con que contaban. Tenían los jornales
más altos y las jornadas más reducidas que
se conocen en la industria minera española, y,
no contentos, se han lanzado á una lucha de
resultado desastroso. Serán vencidos, entre
otras razones, porque la Compañía tiene á su
lado la fuerza moral, que significa la memora-
ria del Instituto de Reformas Sociales, tan fa-
vorable para ella.

Lamentamos profundamente lo que ocurre.
Es tristísimo que cien mil personas pasen
hambre por culpa de las prédicas de unos
cuantos grivelectores, y que una provincia se
arriue, privada del más importante de sus
elementos de vitalidad. Pero estas consecuen-
cias trae mezclar la política con las relaciones
entre el capital y el trabajo. La conquista por
el socialismo del distrito de Valverde del Cami-
no costará muchas lágrimas á los obreros de
Riotinto. Es una profecía que hacemos y que
los hechos justificarán. Y bien sabe Dios
que quisieramos equivocarnos.

POR TELEGRAFO
¿Otro pozo incendiado?

HUELVA. (Domingo, noche.) En Riotinto
sigue la huelga, sin que hasta ahora se haya
alterado el orden, pero notándose gran agita-
ción entre los obreros.

Se dice que se ha incendiado otro pozo.

A las personas que nos piden la devolución
de originales no publicados, debemos adver-
tirles que diariamente recibimos cientos de
cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que
no publicamos sería abrumadora, y para evi-
tarla, como para prevenir reclamaciones que
resultarían imposibles atender, recordamos que
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ALCANCE POLITICO

Anoche marchó a París nuestro embajador, señor marqués de Villaurrutia. En la estación le despidieron los señores Presidente del Consejo y ministro de Estado.

Ayer tarde, a última hora, celebraron una detenida conferencia los Sres. Presidente del Consejo y ministro de la Guerra.

La conferencia ha sido para cambiar impresiones sobre la cuestión de Marruecos.

El jefe del Gobierno ha recibido telegramas muy cariñosos de felicitación por su elevación a los Consejos de la Corona de la Argentina y de la Habana.

Ha tenido otro que le dirige la Asociación Internacional de Protección de Trabajadores, cuya directiva reside en Berna, enviándole una efusiva felicitación, y expresándole que celebran que haya llegado a la jefatura del Gobierno, por estimar como seguro que su presencia al frente de éste será beneficiosa para las clases obreras de España, a la vez que hará más suaves y permanentes las relaciones entre el capital y el trabajo.

El telegrama está redactado en términos altamente encomiásticos para el Sr. Dato.

Anoche se carecía en el ministerio de la Gobernación de informes que confirmen las noticias particulares referentes a un pequeño desorden ocurrido en Barcelona a la salida del mitin de las derechas, y del cual parece que resultó un policía herido.

En los barrios del Norte y del Sur de Madrid se celebraron anoche dos mítines, organizados por las Juventudes republicanas y socialistas, para protestar del advenimiento de los conservadores al Poder y de la suspensión de la manifestación.

Una Comisión de conservadores de Burgos visitó ayer al ministro de la Gobernación para reiterar su adhesión al Gobierno.

El ministro de la Gobernación no tenía nuevas noticias respecto a la huelga de Riotinto. Hoy debe llegar el gobernador a Huelva, e inmediatamente se posesionará de su cargo.

Este conflicto, dijo el Sr. Sánchez Guerra, se lo encontró planteado el Gobierno cuando vino al Poder, puesto que se inició hace un mes ó mes y medio.

Espero que el nuevo gobernador me transmitirá en seguida impresiones acerca del conflicto y procederemos con aquella rapidez que requiere el caso para evitar se prolongue por más tiempo la situación actual.

Ha sido nombrado alcalde de Barcelona el Sr. Sagnier.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, manifestó que no pudiendo aconsejar a S. M. el indulto del ex capitán Sánchez, esta mañana habla quedado cumplido el fallo de la justicia.

Deseario hacer compatibles la severidad de la ley con los sentimientos humanitarios, el Gobierno se preocupará de la suerte de los hijos del fusilado.

El Sr. Sánchez Guerra, hablando de los sucesos de Bullullos, dijo esta mañana que, aparte de la evidente responsabilidad de aquellos que se negaron a reconocer el derecho de los electores para presenciar la proclamación de candidatos, ha influido en aquellos las luchas locales del caciquismo, y que las apariencias no están conformes con la realidad.

Dice el Presidente

El Sr. Dato recibió a la Prensa a primera hora de la tarde. Manifestó que en su despacho con S. M. había puesto a la firma regia el decreto nombrando al señor duque de Mandas para la presidencia del Consejo de Estado, y dado cuenta de la ejecución del ex capitán Sánchez, expresando lo mucho que el Gobierno ha lamentado no haber podido aconsejar el ejercicio de la regia prerrogativa, no sólo teniendo en cuenta las circunstancias del crimen, sino también las condiciones de crueldad de que, posteriormente a éste, dió pruebas el reo. Sin embargo, se han reducido en lo posible las horas de capilla para evitarle sufrimientos.

El Sr. Dato conferenció por la mañana con el señor ministro de Marina, y luego, en la Presidencia, recibió las visitas de muchos gobernadores.

Ocupó el Gobierno preferentemente de la huelga de Riotinto, conflicto que no ha surgido en el tiempo que lleva gobernando el partido conservador; pero que se ha agravado en el transcurso de los días, no pudiendo tener en el intermedio directa el Gobierno hasta la llegada del nuevo gobernador de Huelva, el cual lleva instrucciones encaminadas a procurar una pronta y favorable solución.

Ha recibido el Gobierno telegramas de diferentes puntos, requiriéndole para que intervenga cuanto antes y pueda quedar conjurado en breve un conflicto que tan graves aspectos presenta.

Ha negado el Sr. Dato que ayer hubiera en Barcelona la menor alteración del orden, y refiriéndose a la prohibición de la manifestación proyectada para ayer en Madrid, ha dicho que no podía consentirse un acto convocado en términos agresivos, sin que esa prohibición pueda prejuzgar para el porvenir el criterio del Gobierno en cuanto a manifestaciones públicas.

Manifestó el Sr. Dato también que había cumplimentado al Rey nuestro embajador en Rusia, señor conde de la Viñaza, y que había despachado con S. M. los ministros de Estado y de Gracia y Justicia, a quienes correspondía hacerlo hoy.

Consejo de ministros preparatorio del que ha de presidir el Rey el jueves próximo, se celebrará el miércoles en Gobernación, reuniéndolo en la Presidencia por no reunir este edificio las condiciones necesarias, y en Gobernación seguirán celebrándose otros Consejos hasta tanto se pueda efectuar el traslado de la Presidencia, pendiente de un proyecto de ley sin aprobar en el Congreso.

Aprovechó esto el Sr. Dato para afirmar que las elecciones de diputados a Cortes no podrán celebrarse tan pronto como él deseara, en atención a las condiciones en que el partido conservador ha venido al Poder; pero que el Gobierno procurará convocarlas lo más pronto que le sea posible, porque no es Gobierno que quiera vivir alejado del Parlamento, sino que esté funcionando.

HUESPEDES REGIOS

En el sudexpreso, como habíamos anunciado, llegaron SS. AA. los Príncipes Arturo de Connaught, siendo recibidos en la estación por SS. MM. D. Alfonso y doña Victoria, el Príncipe Alejandro de Battenberg, los Infantes D. Fernando, doña Isabel, doña Luisa y D. Carlos, el marqués de Portago y el jefe superior de Policía.

El Príncipe vestía un complet oscuro con sombrero hongo, y la Princesa, traje azul con pieles negras.

Es la duquesa de Fife de corta estatura y de ojos azules. Cuenta solamente veinte años.

El Príncipe Arturo Federico Patricio Alberto de Connaught es primo y ayudante de

campo del Rey Jorge V de Inglaterra y cuenta treinta y un años de edad.

El 15 de octubre último, no hace, pues, veinte días, contrajo matrimonio con la duquesa Alejandra Victoria Alberta Edvina y Luisa de Fife, hija de la Princesa Luisa Victoria Alejandra Dagmar, hermana del Soberano de la Gran Bretaña.

La duquesa de Fife es muy rica. Se calcula que heredó de su padre un millón de libras esterlinas.

De niña ha hecho vida muy retirada, prefiriendo las tranquilas alegrías al lado de sus padres a la agitación de la vida de corte. En cambio, el Príncipe Arturo halla su encanto en la vida oficial y de gran mundo.

Los Príncipes vienen a Madrid en viaje de novios, en plena luna de miel, y cuando a Londres regresen se instalarán en el soberbio palacio de Mount Street, que será su espléndido nido de felicidad y teatro de grandes fiestas y recepciones.

Su matrimonio se celebró en la capilla Real de Saint-James, con una magnificencia regia.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

Novillada en Tetuán

Con un lleno completo se celebra la corrida suspendida el pasado domingo, estoqueando reses de la ganadería de D. Bautista Gómez los diestros Lozoya, Irala y Montesinos.

El público lo ha llevado Irala, que es bilbaíno, y la plaza está llena de vizcaínos.

PRIMERO

Negro, flacucho y bien armado. Toma dos varas, que dan pretexto a Irala para demostrar que sabe de estas cosas, haciendo dos quites buenos.

El presidente agita el pañuelo rojo, y el toro recibe tres pares de las de ruido. Uno de ellos de Vaquero, bueno.

SEGUNDO

Grande, bien puesto y negro con bragas. Irala veroniquea superiormente, estirando bien los brazos.

Los piqueros pican tres veces, las tres mal. El segundo tercio se hace pesado, y nada de él merece anotarse.

TERCERO

Irala, que encuentra al toro huido, hace una faena movida, señalando un buen pinchazo, media estocada alta, delanterilla, y descabella al segundo intento.

CUARTO

Tan manso como sus hermanos de ganadería, es condenado a fuego.

QUINTO

Lozoya brinda a Retana, que ocupa una barrera, y receta una estocada, que le resulta calda, entrando a ley.

SEXTO

Al salir de los chiqueros, Irala se hinca de rodillas y da una larga cambiada, con arreglo a lo que mandan los estatutos taurinos.

Un «espontáneo» se arroja al ruedo con una muletilla, y da unos pases que el público aplaude.

Los varilargueros lo hacen muy mal y los banderilleros cumplen.

Irala, el héroe de la fiesta, brinda a un amigo y se va al toro, haciendo una faena inteligente sobre la izquierda.

Después de varios eficaces pases por a. to, entra bien, señalando un buen pinchazo, e inmediatamente una estocada en todo lo alto, que hace rodar al bicho sin puntilla.

Ante la insistencia de la gente, el presidente le concede la oreja.

La ovación se oye en Portugalete. Hay regalo de un amigo.

SEXTO

Ya de noche se da suelta al último de la tarde, que es el de más respeto.

Buen regalo para Montesinos! El toro, de mucho poder, derriba con estrepito.

Lozoya e Irala son aplaudidos en quites. Los banderilleros dejan los rehiletes donde pueden, y sale Montesinos a hacer las d. l. c. i. a. s. de los espectadores, que le han tomado a «chunga».

Después de hartarse de correr el torero tras el toro y el toro tres el torero, éste pincha dos veces en los cuartos traseros, y el presidente ordena la salida de los cabestreros, que se llevan al toro, mientras el público propina una estrepitosa silba a Montesinos.

TARRERO.

PROVINCIAS

En la Escuela Naval.

CADIZ. (Lunes, mañana.) En la Escuela Naval han aprobado las asignaturas que se expresan los alumnos siguientes:

Todas las asignaturas, D. Juan Navarro Daño; la Aritmética práctica y oral, D. Juan Cervera Jiménez, D. José Gómez Ruiz, don Francisco Pérez Gardón, D. Luis Pérez Ezquerdo, D. Pedro Ambróides y D. Santiago Antón Rosas, y el Álgebra práctica y teórica, D. Juan Cervera Jiménez, D. José Luis Ozaña y D. Santiago Antón Rosas.

La lucha electoral.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La agitación electoral va en aumento. Los aspirantes se mueven incesantemente, procurando por todos los medios obtener partidarios, ya con el apoyo de los correligionarios, ya con el de amigos más ó menos a fines.

Los periódicos de cada partido dedican gran espacio a la reseña de los mítines y al elogio de sus candidatos.

Las paredes de gran número de casas aparecen cubiertas con carteles de multitud de colores anunciando las diferentes candidaturas, precedidas de encomiásticos párrafos, que son sustituidos al poco rato por los carteles que fijan los contrarios.

La opinión, por ahora, no está interesada y presencia los preparativos de la lucha con bastante indiferencia, haciendo temer que el número de votos en estas elecciones sea menor que en otras.

En los partidos que lucharán no existe, como en anteriores ocasiones, unanimidad al juzgar las candidaturas acordadas, exteriorizándose en todos ellos el disgusto causado por su proclamación.

En general, todas las candidaturas son de escasa altura, siendo la mayoría de los proclamados, salvo excepciones, personas de escasa representación.

Eso no obstante, ó quizás por lo mismo, los descontentos son en gran número, espe-

cialmente entre los radicales y nacionalistas, lo propio que ocurre con las derechas y los reformistas y aun con los de la Liga, si bien los otros.

En vez del mitin monstruo de costumbre al final de la campaña electoral, la Liga regionalista ha acordado celebrar una conferencia pública, en la cual D. Raimundo Abad de la política general, y el Sr. Cambó, como temas próximos.

Estas conferencias se darán mañana en la Sala Imperio.

La Defensa Social.

El Centro de jóvenes para la defensa social ha telegrafado al Sr. Maura, diciéndole que con su modesto esfuerzo se ponen a su lado para proseguir la política de 1909, verdadera represión del desorden y única salvadora para la Patria.

Los ebanistas.

Los patronos de ebanistería se mantienen energicos, negándose a la petición de la jornada de ocho horas solicitada por los obreros.

En vista de ello, la huelga ha decrecido de modo notable, habiendo entrado gran número de huelguistas en los talleres, de los cuales se habían retirado.

Los pintores.

Como anticipamos ayer, hoy se han declarado en huelga los obreros pintores de gran número de talleres.

Radicales y jaimistas.

Anoche, en la plaza de San Agustín, ocurrió un choque entre jaimistas y radicales. Uno y otros se encontraron. Se cruzaron palabras duras, llegaron a las manos y salieron a relucir armas.

Por fortuna, la Policía acudió oportunamente y dispersó a los combatientes, sin que ocurriera desgracia personal alguna.

MARRUECOS

De Ceuta

Agresión a una oficial

TELEGRAMA OFICIAL

CEUTA, 2, a las 18,35. Comandante general a ministro Guerra:

Pareja Caballería Vitoria, que salió hoy y mañana posición Federico, para conducir pliego Anghera, al regresar por camino distinto del que llevó, que no está cubierto, sufrió descarga enemiga, siendo gravemente herido un soldado y muerto caballo del otro; el primero se defendió haciendo fuego hasta que cayó, y el segundo, parapetado en unas piedras, rechazó ataque, consumió tres cargadores, y consiguiendo que huyeran los moros, retirándose entonces con varias contusiones al fuerte inmediato, de donde salieron fuerzas para recoger muerto y montura caballo, sin encontrar enemigo; soldado muerto se llamaba Bartolomé Alonso.

SUCESOS DEL DIA

Una denuncia.

Don Julio Moras Uria, capitán de navío retirado, que vive Serrano, 78, denunció ayer que al salir de la iglesia de la Concepción notó que le habían robado el reloj de oro que llevaba, y cuyo valor era de 500 pesetas.

¡Estoy envenenado! En una tienda del Paseo de Atocha se hallaban unos amigos, cuando llegó Francisco

Lotería Nacional

Sorteo del 3 de noviembre de 1913.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Valencia, Granada, Alicante, etc.

99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 99 ídem de 300 ídem ídem, para los 99 números restantes del premio segundo.

Table titled 'PREMIADOS CON 300 PESETAS' containing a large grid of numbers and their corresponding prizes.

que venía del campo y traía acor...

carcajadas cuando entraron en el meren-

rolina Cabo y Fernández, y demás distingui-

vecharon esta ocasión para testimoniarle su

proyecto de convenio de fusión de la Sociedad

Bronca fenomenal.

Hace unos días, dos chicas, de esas que

La enfermedad que venía sufriendo el ca-

La Juventud liberal.—Hoy lunes, á las diez

Estos depósitos se admitirán en la Caja so-

NOTICIAS GENERALES

En varias iglesias de esta corte se celebra-

Hoy, lunes, á las nueve y media de la

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI

Interesa á las señoras

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

EL SEÑOR D. José Martínez y Fernández

EL SEÑOR Don Juan Antonio Moreno y Moreno

Agencia Fúnebre Militar.—Clandio Coello, 46

LA FUNERARIA.—Preciados, núm. 20

EL ILMO. SEÑOR Don Modesto de León y Ramos

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Carlos Sobejano y López San Román

LINOLEUM

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Carlos Sobejano y López San Román

